

SIGUE LA LUCHA EN TODOS LOS FRENTEROS

Dos zeppelines derribados en Inglaterra

Gran actividad de los aviadores en Francia

TAREA INMENSA

En el número del domingo pasado de *La Gaceta de Francfort*, un crítico militar alemán escribía con amargura: «Nuestros ejércitos guardan la totalidad del frente occidental y la mayoría del frente ruso desde el mar al Dniester y además sostienen a nuestros aliados en los Cárpatos, Transilvania, Dobruja y Turquía. La tarea de nuestro pueblo es inmensa.»

Alemania debe acudir a tantos sitios que en ninguno de ellos puede ya tener la iniciativa de las operaciones. Ese es el acontecimiento magno del año actual, en lo relativo a la guerra. Hasta la primavera última, los Imperios centrales dirigieron la lucha. Recuérdense la ofensiva del Trentino por los austriacos y el ataque a Verdun por los germanos. Desde junio, las cosas han cambiado fundamentalmente, y ni siquiera en la Dobruja acometen ya los germanoturbuladores. Mackensen se defiende y los rusos no le estrechan, empujándole hacia sus bases de los límites nuevos.

Los germanos deben, para mantenerse en tantas y tan apartadas comarcas, repetir febrilmente sus maniobras por la línea interior. Y sus unidades divisionarias están más tiempo en el tren que en las trincheras. El Mando utiliza hasta la extenuación y el agotamiento al pobre soldado, que hoy se bate en Riga y a los quince días en el Somme, que ya monta la guardia en la ribera Sur del Danubio, ya ayuda a Boreovic a la resistencia en los Alpes Julianos.

Y esta movilidad forzada, esta contradanza eterna de efectivos es causa de los abigarramientos a que aluden los comunicados oficiales del Cuadruple Acuerdo.

Por ejemplo, véase lo ocurrido recientemente en el Somme. El 12 de septiembre fue atacado el sector alemán Clery-Combles por la extrema izquierda del general Fayolle. Y esa extrema izquierda halló enfrente cuatro divisiones teutónicas.

Erant de Norte a Sur—la 54.ª división de reserva, la segunda de la guardia, la 53.ª de reserva y la división de Munster (7.º cuerpo westfaliano).

La división de Munster (13.ª) había sido transportada a Verdun en junio. Peleó en Mort Homme. El 6 de septiembre, en vez de enviarla a descansar, mandáronla por el ferrocarril Sedan-Charleville-Hirson-Cambrai al Somme. El 9, sus primeros batallones ocupaban obras defensivas al Este de Clery. El 12, toda la división formaba en vanguardia y recibía el choque de los franceses.

Por eso estas cuatro divisiones no pudieron contraatacar sino débilmente. Y el mando germano utilizó únicamente tres de ellas, como reserva de otras tres, que intentaron, el 20, recobrar el terreno perdido y salvar Combles, casi cercado ya.

Ayer aludimos a esas tres últimas divisiones. Dos de ellas (18.º Cuerpo de Francfort) procedían del Aisne. La otra (214.ª división) pertenece a las diez y seis unidades divisionarias que los alemanes han organizado, parte reduciendo muchas de las antiguas, de cuatro regimientos a tres, y parte recurriendo a los recursos extraordinarios del reclutamiento.

Hindenburg había ordenado que la 214.ª división fuera enviada a Rusia. Ya estaba en los trenes y rodando para Oriente, cuando la pidieron con urgencia, y regresó al Somme. El 14 volvió. El 19, por la noche, pasó a la vanguardia. El 20, por la mañana, atacaba el pueblo de Bouchavesnes y era vencida. Muchos soldados de ella, prisioneros de los franceses dicho día, han contado su odisea con todo género de detalles.

La quinta del año que viene ha sido ya llamada, instruida y casi gastada por los alemanes. La 54.ª división de reserva, a que aludimos más arriba, combatió en Verdun durante el verano, y cubrieron sus bajas, en agosto, con muchachos de esa quinta. La 50.ª división fué completada en septiembre con elementos del mismo origen. De sesenta prisioneros hechos por los franceses en una escaramuza al Sur del fuerte de Vaux, y que pertenecían a la 33.ª división de reserva, catorce eran de la quinta citada de 1917.

Hasta ahora, el Estado Mayor francés ha comprobado incorporaciones de jóvenes de la quinta del año que viene, en diez y nueve regimientos de doce diferentes regiones de Cuernos de ejército (las regiones militares alemanas son veinticuatro). Los incorporados son prusianos, pomeranos, brandeburgueses, silesianos, westfalianos, sajones, alsacianos, bávaros y gentes de Cassel, Altona y Magdeburgo, etc.

Guerra de desgaste! ¿Se va comprendiendo ya lo que esta frase significa?

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

En todos los frentes. VIENA, 24. Frente ruso.—Ejército del general Archiduque Carlos.—Al Sur de Dorna-Vatra rechazamos un ataque enemigo.

Sólo al Sudoeste de Lupciena y en la región de Lodowa continúa la lucha con violencia.

Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—En el frente ocupado por las tropas al mando del general von Baehm Ermolli, un aviador austro-húngaro derribó el día 19 dos aparatos enemigos.

En el frente del ejército del general von Terszyansky sólo hubo combates de artillería.

Frente rumano.—El paso de Vuikan ha sido ocupado por nuestros soldados.

Cerca de Nagyszeden (Hersmanstadt) fué rechazado el ataque de dos divisiones rumanas; hicimos prisioneros a tres oficiales y 526 soldados.

Al Sur de Holoczmany retrocedimos algo ante el empuje del enemigo.

Frente italiano.—En el Carso rechazamos varios ataques enemigos. En el frente de Dolomite fracasó un ataque nocturno enemigo contra nuestras posiciones. En la pendiente del monte Rinez, al Norte de Arsiero, nuestras tropas hicieron volar las posiciones enemigas. En la cresta del monte Cimones, ocupado por los italianos el 4 de julio, hicimos prisioneros a 13 oficiales y 238 soldados.

Una escuadrilla de aviones enemigos lanzó varias bombas sobre la punta Salvore, al SO. de Pidano, sin causar daños.

Teatro SO. de operaciones.—No ha cambiado la situación.—Von Hoefel.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Tentativas rechazadas. PARIS, 24. Parte oficial del medio día. Al Norte del Somme, nuestra artillería se ha mostrado muy activa en el transcurso de la noche. El enemigo ha reaccionado débilmente.

Esta mañana, un ataque alemán sobre la granja del bosque L'Abbé y sobre nuestras posiciones del Sur ha sido cogido por el fuego violento de nuestras ametralladoras y nuestros cañones. El enemigo se ha retirado sin poder abordar nuestras líneas, dejando numerosos cadáveres sobre el terreno.

En la orilla derecha del Mosa hemos rechazado fácilmente varias tentativas alemanas en la cota del Poivre y al Sudeste de Thiaumont.

Una batalla aérea. En el día de ayer la aviación enemiga se mostró más activa que de costumbre, y nuestras escuadrillas de caza han librado en una gran parte del frente una batalla aérea.

Nuestros pilotos han obtenido una gran victoria, dominando indiscutiblemente al adversario.

Sobre el frente del Somme cuatro aviones enemigos han sido derribados.

Uno cayó en el bosque de Vaux; los otros, atacados sucesivamente por el teniente Gueynemer, descendieron ardiendo. Este piloto ha derribado así sus aviones diez y siete y diez y ocho.

Otros cuatro se han estrellado contra el suelo al Sur de Liseroiy.

Otros cinco, seriamente averiados, cayeron sin gobierno junto a Estrées.

En la región de Perronne, cuatro aviones enemigos han sido obligados a aterrizar en sus líneas.

Se confirma que uno de los aviones alemanes, seriamente averiado en la jornada del 22, se ha estrellado entre Licheroy y Villers-Carbonnel.

Mas al Sur, entre Chaulnes y el Ayre, seis aparatos alemanes han sido derribados. Uno de ellos cayó cerca de Chaulnes, durante un combate entre cuatro aparatos nuestros y seis enemigos.

El segundo ha caído en Licourt, el tercero en Pavillers. El cuarto ha sido visto cuando se estrellaba contra el suelo, al Sur de Marchepot.

El quinto y el sexto han sido derribados por el mismo piloto.

En un combate entablado por una de nuestras escuadrillas con un grupo de seis aparatos enemigos, uno de éstos ha caído en la región de Anchedy y otro en nuestras líneas.

En la región al Norte de Chalons, un «fokker» ha caído ardiendo cerca de nuestras líneas. Otro parece seriamente averiado.

En la región de Verdun, un aviador enemigo, ametrallado de cerca, cayó sobre un ala en la cota del Poivre.

Al Este de Saint Mihiel, un «fokker» cayó verticalmente en nuestras líneas.

En Lorena, uno de nuestros pilotos persiguió a un avión enemigo hasta veinte kilómetros dentro de sus líneas, mató a los dos pasajeros y obligó al aparato a caer.

Otro avión enemigo se estrelló en la selva de Cremezey.

Por último, en los Vosgos, dos aparatos enemigos cayeron en sus líneas anormalmente, después de un combate con uno de nuestros pilotos.

COMUNICADO OFICIAL TURCO

Barco ruso bombardeado.

NAUEN, 24. Según el parte oficial de Constantinopla, al Este de Suez fueron obligadas a retroceder tropas enemigas.

En el mar Negro un avión turco arrojó con éxito bombas sobre el buque de línea ruso «Kaiserin Marla».

COMUNICADO OFICIAL BULGARO

Violento combate.

NAUEN, 24. Según el parte búlgaro del 21 del actual, hubo en la línea Asicej-Engrez-Karakoej, en la Dobruja, un violento combate. El enemigo atacó con 20 batallones, tres baterías y nueve escuadrones, siendo puesto en fuga por un contraataque y proseguido hasta entrada la noche por la Caballería búlgara.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Bombardeos.

LONDRES, 24. Al Sur del Ancre hemos continuado mejorando nuestra posición, lanzando destacamentos en algunos puntos dentro de las trincheras avanzadas enemigas.

Durante el bombardeo de ayer por nuestra artillería de una sección del frente enemigo fueron destruidos diez emplazamientos de cañones y otros catorce gravemente averiados, volando cinco polvorines. Hoy hemos determinado un violento incendio en un pueblo muy usado por el servicio de transportes enemigo para aprovisionamientos.

Ayer hubo grandísima actividad aérea; 59 de nuestros aparatos llevaron a cabo con gran éxito un «raid» en un importante empalme ferroviario, en el que se hicieron grandes daños, volando dos trenes cargados de municiones, produciendo grandes explosiones.

Se llevaron a cabo asimismo gran número de «raids» sobre estaciones, aeródromos y otros puntos de importancia militar con igual éxito.

Hubo, además, numerosos combates, en el curso de los cuales fueron destruidos tres aparatos enemigos, otros cinco obligados a tomar tierra con averías, aparte otros muchos que se retiraron a mitad del combate, y a los que no se pudo ver caer por estar los nuestros empeñados en violenta lucha. Faltan cinco de nuestros aparatos.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Las pérdidas de los búlgaros.

BUKAREST, 24. (Oficial.) Frente Norte y Noroeste.—Al Sudoeste de Domatrava progresan nuestros ataques, y avanzamos también en las montañas de Caliman.

En el resto de estos frentes hay sólo encuentros entre patrullas.

Frente Sur.—En Dobruja, cañoneo.

En nuestro flanco derecho ha habido lucha bastante viva, que ha terminado con la retirada del enemigo. Las pérdidas de éste en la batalla del 20 fueron elevadísimas. En el frente de una sola división hemos recogido más de cinco mil fusiles.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Informes franceses.

PARIS, 23. En el frente del Somme no hubo durante el día ninguna acción. Después de haber causado al enemigo serias pérdidas, rechazando un contraataque muy vivo que intentaba entre Thiepval y la granja de Courcellette, los ingleses progresaron entre dicha granja y Courcellette, apoderándose en una extensión de 800 metros de todo un poderoso sistema de trincheras.

En el sector francés la posesión del fortín tomado ayer por nuestras tropas delante de Combles, permitió hoy a algunos de nuestros destacamentos que efectuaban reconocimientos avanzar hasta los límites meridionales del pueblo, cuya situación crítica se acentúa de día en día.

Aparte de estas operaciones de detalle sólo se señala duelo de artillería intenso en ambas márgenes del Somme.

Al fin el buen tiempo ha hecho que nuestros aviadores vuelvan a estar activos, conservando el dominio absoluto del aire sobre sus adversarios.

Rectificación.

PARIS, 24. Un comunicado alemán da cuenta de una ofensiva francesa el último

miércoles, rechazada, según el texto oficial; tan inexacta como la noticia de ayer en que anuncia haberse reanudado la ofensiva general francesa entre Combles y Rancourt.

Los franceses sólo realizaron el viernes dos operaciones de detalle, la más importante de ellas llevada a cabo con una compañía por todo efectivo, y en la que cogieron nuestras tropas una casa fortificada é hicieron un centenar de prisioneros.

Compás de espera.

GINEBRA, 24. El comandante Moraht escribe en el «Berliner Tageblatt»:

«En el Mosa y en el Somme estamos en un compás de espera; los combates se reaniman y se calman hasta que ingleses y franceses vuelven a completar su poderoso material de artillería y le llevan adelante. Puede ser que el invierno cambie algo la situación; pero por ahora hay que prepararse a la continuación de la lucha.»

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Dos zeppelines derribados.

LONDRES, 24. (Oficial.) A media noche se presentaron varios dirigibles sobre la costa Este y Sudeste de Inglaterra, volando sobre Lincolnshire y barriadas exteriores de Londres; en este último punto fué rechazado el ataque por nuestra defensa antiaérea.

Un dirigible fué derribado y cayó ardiendo en la comarca al Sur de Essex, y se han recibido noticias, no confirmadas aún, de que en la misma región ha caído un segundo dirigible.

Ignóranse las pérdidas y daños causados por los zeppelines.

El nuevo «raid» de zeppelines.

LONDRES, 24. Comunicado oficial.—Catorce ó quince dirigibles han participado al ataque de la Gran Bretaña de esta noche, al Sudeste, Este y centro oriental de Lincoln, que han sido las regiones que han sido visitadas.

El ataque contra Londres ha sido efectuado por dos dirigibles procedentes del Sudeste, y ha tenido lugar entre una y dos de la madrugada, y por otro, procedente del Este, entre las doce y la una de la madrugada.

Los aeroplanos británicos echaron a volar, y los cañones especiales abrieron fuego contra los dirigibles, que tuvieron que retirarse, quedando dos en nuestro poder.

Bombas han caído en las regiones del Sur y Sudeste, y hay que lamentar 28 muertos y 99 heridos.

De los dos dirigibles derribados, uno fué alcanzado en el condado de Essex, y cayó ardiendo, por lo que no se salvó ni el aparato ni sus tripulantes, que fueron reducidos a cenizas.

El otro, que cayó a poca distancia del anterior, ha quedado casi sano, y 22 oficiales y soldados que lo pilotaban han sido apresados. Ambos son dirigibles de grandísimas dimensiones y de un modelo completamente nuevo.

No se han recibido todavía las partes dando detalles completos de las víctimas y de los daños que han causado.

LOS BALKANES

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 24. Comunicado del ejército de Oriente.

En la orilla derecha del Struma, las tropas inglesas atacaron a fuertes destacamentos búlgaros al Norte de Kopicia y hacia Caiman.

Se ha reanudado intenso cañoneo desde los montes de Beles hasta el Vardar.

Al Este del Czerna, avanzan los serbios al Sudoeste de Cazanik, haciendo prisioneros.

En nuestra ala izquierda, rechazamos violentos contraataques búlgaros en las cercanías de la cota 1.550, con fuertes pérdidas para el enemigo.

Nuestras tropas han avanzado algo al Nordeste de Florina.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El porvenir económico de Bélgica.

LONDRES, 23. En una entrevista concedida por el primer ministro belga M. de Brocqueville al «Daily Chronicle», dice que dicho ministro insiste sobre la importancia de las relaciones económicas entre Bélgica é Inglaterra.

«El porvenir económico de Bélgica—dijo—depende, en gran parte, de la política inglesa.»

Estima que Inglaterra debería considerar a Bélgica como perteneciente a la gran familia económica inglesa.

Bélgica tenía antes el mismo trato que los dominios del Imperio; pero ese fué el trato roto cuando los dominios introdujeron un régimen de preferencia imperial.

M. de Brocqueville desearía que una política comercial, equivalente al libre cambio, fuese instituida entre la Gran Bretaña y Bélgica.

Una resolución.

PARIS, 23. Se ha publicado un decreto suprimiendo la cláusula que limitaba el reembolso de los depósitos de las Cajas de Ahorros a 50 francos por quincena.

El informe precedente del decreto dice que los depositantes habrían podido desde hace tiempo retirar progresivamente la totalidad de los depósitos.

Sin embargo, gracias a la confianza, a la clarividencia y al patriotismo de los depositantes el total de los depósitos que en 30 de junio de 1914 era de 5.891 millones es aún hoy de 5.312 millones.

El informe agrega que en caso de fuerza mayor el Gobierno podría volver a decretar la limitación en el reembolso, pero que el Gobierno está seguro que la victoria definitiva llegará sin que esta disposición se haya vuelto a aplicar.

Las fábricas de guerra en Francia.

PARIS, 24. Los periodistas neutrales y aliados que se encuentran visitando las fábricas de guerra de Lyon y región del Delfinado muéstranse maravillados de la vitalidad, riqueza é improvisación de la industria francesa.

Contra los Reyes de Grecia.

PARIS, 24. Durante el oficio divino que se celebraba en la iglesia griega algunas protestas se oyeron cuando el oficiante invitó a los fieles a orar por el Rey y la Familia Real.

Al terminar los oficios un estudiante griego arengó a sus compatriotas, diciéndoles que Grecia debía agradecer a Francia, y dió un viva a Francia que contestaron los asistentes, y seguidamente se dispersaron.

EL TORPEDEAMIENTO DEL «LUIS VIVES»

Una entrevista interesantísima.

El periodista barcelonés Sr. Quintana ha celebrado una entrevista con D. José Juan Domínguez, director de la Compañía Correos de Africa.

En ella éste ha hecho importantes declaraciones relacionadas con el torpedeamiento del *Luis Vives*, que han sido publicadas en *La Publicidad* de Barcelona.

Son como sigue:

—Si a medida que las naciones beligerantes comunicaban a nuestros embajadores las interminables listas de los artículos declarados contrabando de guerra, nos hubiéramos reunido los navieros españoles para acordar acatarlas, hoy no navegaría ningún buque. Y excuso decirle a usted lo que ocurriría sin las X toneladas de carbón, sin las Z de trigo, sin las N de algodón, sin madera, sin maquinaria.

—Argumentan los germanófilos que podríamos abastecernos en los Estados Unidos...

—Esto si los aliados lo permitían. Pero demos por descontado su magnanimidad para con los españoles; que continúan respetándonos, a pesar de que nuestros buques no vayan a Inglaterra, Francia, Italia, Salónica, etc., y que celebremos como cosa propia las victorias de los alemanes. ¿Están todos los buques españoles en condiciones de hacer la travesía del Atlántico? Usted debe saberlo lo mismo que yo.

—Se alega que el carbón está más barato. —Apartadamente también el flete; porque no hay que contar con el seguro de guerra; pero la proporción viene a ser la misma. El inconveniente de proveernos sólo en los Estados Unidos es otro: que realizaríamos únicamente comercio de importación. Son muchos los buques que irían en lastre y vendrían con carbón, pero de esta carga tendrían que guardar para el retorno a los Estados Unidos, y tenemos en España ciertos vapores que en idas y venidas consumirían la ganancia. Además, con esta abundancia de material y con destino a una misma nación tendría una acentuada baja el tipo actual de fletes. Lo que he dicho antes: nuestros buques quedarían bloqueados en nuestros puertos. La huerta valenciana, que por méritos de laboriosidad de los agricultores es una de las principales fuentes de riqueza nacional, varía yerma al poco tiempo de nuestra estricta neutralidad. Lo que se opera con la agricultura de nuestra región, es un intercambio económico que tiene su proceso en las entrañas de un suelo a propósito. Nuestros campos necesitan abonos, regado por medio de máquinas que mueve la hulla; los abonos aquí se fabrican; pero las primeras materias proceden del Extranjero. Y estas máquinas, estos abonos, este carbón que importamos, una vez sabidamente transformados en el laboratorio de nuestra huerta, es mercancía valiosa que los buques llevan a los aliados si los torpedos alemanes—que los germanófilos sancionan—no lo impiden. ¿Comprende usted ahora la importancia que

traña para Valencia el torpedeamiento del Luis Vives?

De los otros buques hundidos, admite usted la legalidad del castigo por quebrantamiento de disposiciones bélicas?

Tampoco. No soy egoísta—contestó rápidamente el Sr. Dómine.—En Bilbao necesitan exportar el mineral. Hay regiones españolas que tienen superproducción de determinados productos naturales, y necesitamos venderlos a quien quiera y pueda hacer con ellos.

Alemania está en tal forma que le es imposible comerciar con nosotros. El bloqueo es imposible forzarlo aunque nuestros buques fueran resguardados por dos submarinos. Estos buques hay que compararlos a las guerrillas de antaño que se propusieran la locura de destruir un frente cualquiera; diezmarían, por sorpresa, una compañía, un regimiento... pero no lograrían su objeto. Alemania está muy lejos, y a nosotros nos rodean Portugal, Gibraltar, Francia e Italia, sin contar las costas que baña el Atlántico, que por ahora es de los ingleses.

Exponiendo claramente todas estas razones, es probable que el Gobierno del señor Dato convenciesera en marzo de 1915 a los diplomáticos alemanes, y que transigieran éstos, haciendo la vista gorda sobre el supuesto contrabando de guerra. La simpatía moral de una nación hidalgas como la española, cuyos barcos al fin y al cabo son una insignificancia comparados con la flota mercante inglesa que navega, bien valía esta compensación. Y vino una declaración del Gobierno alemán—que yo la vi—de que todos los buques españoles podían traficar con los puertos ingleses, con fruta de ida y carbón de retorno. ¿Se ha respetado este acuerdo? O los germanófilos son teurgos y más poderosos que la Compañía Correos de África, y metieron en las bodegas del Luis Vives unas cuantas toneladas de contrabando, ó todo el Consejo de administración y gobierno estamos locos, cuando por enviar el Luis Vives a Inglaterra sin seguro de guerra nos cuesta, al precio actual de los buques, «dos millones quinientas mil pesetas». Cualquiera que racione un poco ha de comprender que el comercio no puede asistir indiferente al «aplazamiento» de esta clase de «letras diplomáticas».

Usted me ha visto impasible ante dificultades mil que se me han presentado, que las asociaciones del personal náutico me crearon, que las desuniones de los navieros agravaron, pero para todo ello encontré la lógica. Ahora no, es una desgracia tan inesperada que a un naviero modesto le costaría la ruina. Hemos tenido que fletar un vapor para que traiga a España el carbón que debía cargar el Luis Vives para nuestro puerto de Málaga. Tenemos el Cruz camino de Inglaterra, también con fruta como el Luis Vives. Desde luego no estamos dispuestos a sufrir otro golpe semejante, y ayer hice el seguro de guerra, que al 4 por 100 del valor actual del buque por un viaje, se nos lleva la ganancia del flete.»

Palabras justas.

Un colega que acapara la defensa de la neutralidad, obediendo sin duda determinada consigna, lanzó días pasados la especie de que los alemanes habían hundido el Luis Vives porque llevaba contrabando de guerra. Ya rectifica la burda impostura el Sr. Dómine en la interviú que más arriba copiamos.

Por nuestra parte, nos limitamos a hacer nuestras las siguientes severas y patrióticas palabras de La Época:

«Son lamentables, por lo menos lamentables, el lenguaje que se emplea en algunos periódicos y las cosas que dicen acerca del torpedeamiento del Luis Vives.

Comprenderíamos que esos periódicos callaran y suspendieran su juicio, sin decirlo. No nos explicamos, sino por una inversión dolorosa de sentimientos elementales, que se anticipen a formular la sospecha de que el Luis Vives llevara contrabando de guerra.

Nos colocamos en la realidad penosa en que vivimos, y no pedimos a esos colegas que emulen a los periódicos de aquellas ciudades que, por no perjudicarlas, ocultan y hasta niegan la exactitud de lo que pudiera

dañarlas, como una epidemia. Pero ¿anticiparse a los extraños en la acusación contra nuestros compatriotas, y cuando esa acusación, si se llegara a formular, serviría de pretexto para habernos torpedeado un buque?

Es doloroso. Muy doloroso. ¡Y hablan algunos de ideales patrios, y de opciones, y de gran política internacional!»

Protesta de los navieros españoles. La Asociación de Navieros del Mediterráneo ha dirigido el siguiente telegrama al Gobierno:

«Presidente Consejo ministros.—San Sebastián.—Los navieros del Mediterráneo, con el mayor respeto y fervorosa devoción patria, comparecen ante V. E. para significarle: Que sin existir en ellos atenuaciones del grato deber nacional que creó la sabia disposición de V. E. con su decreto de 3 de marzo, motivador del organismo Junta de Transportes, la excepcional singularidad del hecho actual determina a los navieros de esta Asociación para el pronunciamiento de no poder seguir bajo su directa responsabilidad aportando tonelaje para los menesteres definidos por la Junta de Transportes, si antes el Gobierno que V. E. tan dignamente preside no logra garantizar las vidas y haciendas que con sobrada frecuencia en estos últimos días han si-

do lesionadas y agravadas por torpedeamientos de barcos submarinos.

Corroborar la actitud que queda consignada el acto espontáneo de determinadas Compañías de esta Asociación, que han suspendido en estos instantes de tanta precisión para la exportación levantina, los itinerarios de sus barcos para los puertos de Inglaterra, porque es muy sensible haber visto burlada la creencia que poseían los navieros españoles de poder navegar tranquilamente bajo el amparo de un pabellón que porque tenía derecho a ser respetado se le hizo y reiteró el pronunciamiento de su conservación.

Navegar el barco español a plena luz para verse atacado y hundido es desenvolver su dinámica por un plano de manifiesta inferioridad si se le compara con el barco beligerante, que por su naturaleza dispone de las tutelas de previsión y defensa en sus derrotas.

La sabia cultura de V. E., en relación con el acendrado patriotismo que le caracteriza, sabrá coordinar los menesteres nacionales a los legítimos derechos de subsistencia, y seguramente la conciencia que preside la gran tragedia de la guerra sabrá hallar fórmula evitadora de la muerte de nuestra nación.

Respetuosamente saluda a V. E.—Asociación de Navieros del Mediterráneo.»

NOTICIAS DE MADRUGADA

EN EL FRENTE RUSO SE LUCHA ENCARNIZADAMENTE

Nuevos combates y bombardeos aéreos

Nuevo llamamiento.

POLHU, 24. Comunican de Zurich que Alemania ha llamado a filas a todos los que habían sido anteriormente dados por inútiles y que ha extendido el límite de la edad hasta los cincuenta años.

Lo de la victoria de Dobrudja.

POLDHU, 24. La Tribuna de Ginebra dice que Alemania supo con profunda tristeza que el telegrama de Mackensen al Kaiser anunciando una victoria decisiva en la Dobrudja, habla engañoso.

El darse cuenta de que no había motivo real de alegría, ha producido en la nación alemana un efecto desmorralizador mayor que cualquier otro acontecimiento de la guerra.

Conferencia escandinava.

LYON, 24. Los ministros escandinavos, reunidos en conferencia en Cristianía, han estado acordados en declarar que, en vista de las circunstancias actuales, los Gobiernos de los tres países consideran que no es posible para ellos, ni solos ni con el concurso de otros Gobiernos neutrales, tomar la iniciativa para una mediación entre las Potencias beligerantes para otras medidas análogas.

LA OFENSIVA

FRANCOINGLESA

Resumen oficial.

LONDRES, 24. Resumen de la semana. El gran ataque comenzó en la noche del 14, tomando la izquierda británica la fortaleza alemana conocida con el nombre de la Maravilla, al Sudeste de Thiepval.

En la mañana del 15 el avance era general en un frente de seis millas desde el camino de Albert a Bapaume, hasta el bosque de Bouleaux, al Norte de Combles.

Por la tarde quedaban en nuestras manos Courcellette, Martinpuich y Flers, así como todas las posiciones alemanas del bosque de Fouraux.

En este ataque fueron empleados con gran éxito los nuevos automóviles blindados, que acabaron con todas las posiciones de las ametralladoras enemigas.

La labor del servicio aéreo inglés fue extraordinaria, destruyéndose en el primer día 13 aeroplanos alemanes y forzando a tomar tierra con averías a otros nueve.

Los aparatos ingleses, volando a poca al-

tura, atacaron a los alemanes en sus mismas trincheras con fuego de ametralladoras.

Por la noche comenzaron los alemanes el contraataque, aunque sin éxito alguno, continuando en los días siguientes.

El 17 extendimos nuestras ganancias en Courcellette, tomando además una fuerte posición en la granja de Mouquet.

Al día siguiente fue asaltada la gran posición conocida con el nombre del Cuadrilátero, entre Guinchy y el bosque de Bouleaux, llegando las tropas inglesas hasta las inmediaciones de Les Bouefs y Morval.

Fracasaron todos los contraataques de las tropas traídas apresuradamente de diferentes puntos.

Los alemanes se encuentran ahora sobre su cuarta línea, que sigue aproximadamente el camino de Bapaume a Peronne. Los ingleses se encuentran en todas partes más allá de la cresta de la meseta y bien abajo de las vertientes inferiores.

Los combates de la semana han sido clara muestra de la superioridad de los ingleses en la región.

Desde el comienzo de la batalla han combatido con 35 divisiones alemanas, 29 de las cuales han sido derrotadas y retiradas en un estado de agotamiento; poseen todos los mejores puntos de observación para su artillería, y sus aeroplanos han establecido una absoluta superioridad en el aire, ya que en la pasada semana sólo 14 aparatos alemanes han logrado cruzar las líneas inglesas, mientras que los aeroplanos británicos han hecho de 2 a 3.000 vuelos en las líneas alemanas.

Nuestra observación alcanza ahora a todos los movimientos del enemigo.

ACONTECIMIENTOS

EN EL MAR

Intento fracasado.

POLHU, 24. Telegrafían de Roma que el intento de los submarinos alemanes de salir de Burghas y pasar el Bósforo ha sido frustrado.

ACONTECIMIENTOS

EN EL AIRE

Un zeppelin rechazado.

CALAIS, 24. Un zeppelin del último modelo ha intentado volar sobre Calais el

viernes, a las 23,30; pero fué en seguida descubierta e iluminado por los reflectores antes de poder llegar sobre los arrabales de la población.

De todas partes fué objeto del tiro de la artillería antiáerea de la defensa de la plaza, y se vió obligado a tomar altura y a retirarse.

La muerte del piloto americano Rockwell.

LYON, 24. El piloto americano Rockwell, que acaba de morir en combate aéreo, cayó el 23 de septiembre cerca de Lhamn, en la tierra alsaciana reconquistada y no lejos del lugar en que había derribado hace cinco meses su primer avión alemán.

Tenía veinticuatro años de edad; era oriundo de la Carolina del Norte, y había seguido los cursos en la Escuela militar de Virginia.

Sin duda hubiera llegado a ser oficial en el ejército de los Estados Unidos si desde el principio de la guerra no hubiese querido partir para servir como simple soldado en el ejército francés.

En el mes de agosto de 1914 se alistó en la Legión extranjera con su hermano Pablo, su amigo Than, hoy teniente en la escuadrilla americana; Victor Chapmant y otros.

Rockwell había sido herido gravemente en mayo de 1915, durante un ataque a la bayoneta, cerca de Arras.

Cuando pasó a la aviación, se distinguió bien pronto como piloto hábil y valiente entre todos.

El 24 de septiembre de 1915 fué herido de nuevo en un combate sobre Neuport, en el cual atacó el solo a tres aviones enemigos.

Apenas curado de esta herida, volvió a su arriesgado servicio, y durante el mes de julio último libró 34 combates; más de uno por día.

Detalles del último raid.

CARNARVON, 25. El ministerio de la Guerra comunica que los corresponsales en varios puntos, entre Londres y la costa de Essex, aseguran, describiendo el raid de la noche del 23, que el ruido de los cañones especiales contra aeronaves y la explosión de las bombas hicieron salir a muchas personas de sus casas para ver cómo pasaban los dirigibles en dirección Este, seguidos durante mucho tiempo por las luces reconcentradas de los reflectores y estallando alrededor de ellos las bombas, en tal proximidad que es seguro que han hecho blanco.

Mientras se hallaban observándolos, se vió de repente un resplandor, seguido de una inmensa llamarada, siendo en pocos segundos pasto de las llamas el dirigible que se había estado observando.

En medio de las aclamaciones que se oían en todas direcciones, se vieron las llamas correrse a lo largo del dirigible, hasta que apareció como una sola masa de llamas.

A medida que iba descendiendo lentamente el dirigible, envuelto en llamas, se observaba que un extremo se inclinaba más que el otro, hasta llegar a quedar en posición perpendicular, cayendo entonces rápidamente.

Muchos aseguran que el segundo dirigible que se ha anunciado oficialmente ha sido derribado, su tripulación fué hecha prisionera, llegando al suelo casi intacto.

Los corresponsales dicen que el dirigible cayó por la mañana temprano del día 24 en una pradera de Essex, a doscientas yardas de la carretera.

Al tomar tierra chocó contra un árbol, descajando totalmente todas las ramas, pero dejando un tronco de 40 pies de altura, y que fué el que amortiguó en parte la caída del dirigible.

Los restos se encuentran amontonados en una gran masa, que se levanta a una altura de unos 16 pies, dejando ver varias partes de su armazón.

Varios cadáveres han sido ya recuperados; algunos no han sido deformados por el fuego, y sus caras son fáciles de reconocer, pero dejando ver las trazas de haber encontrado una violenta muerte.

El comandante ha sido conocido por su uniforme, en el cual se encuentra la cruz de Hierro.

Los cadáveres fueron prontamente extraídos y cubiertos con sábanas.

Algunos hombres de los que formaban la tripulación parecen haber saltado del dirigible, pues sus cuerpos fueron encontrados en

el campo a alguna distancia del lugar del siniestro.

Uno de los cadáveres ha sido encontrado a casi una milla de distancia.

Se sabe de fuente autorizada la historia del raid de la noche del 23, que es un comentario interesante de las recientes cartas del conde de Zeppelin, dirigidas a von Berthman-Hollweg, y que formaban la controversia del las quejas de que los zeppelines no eran usados en toda su eficacia.

Tenemos la declaración del conde de Zeppelin de que los zeppelines son usados en toda su capacidad ofensiva, y últimamente hemos recibido amenazas diciendo que el raid venidero sobrepasaría en terror a todos los ya conocidos.

El resultado demuestra que de la fuerza de los dirigibles que han atacado Londres y la parte de los condados del Sudeste de Inglaterra, dos tercios han sido capturados ó destruidos, limitándose el daño infligido, como de costumbre, a los propietarios de unas cuantas casas de los suburbios y a causar la muerte de no combatientes.

El ministerio de la Guerra anuncia en su último comunicado fechado a las 5,20 de la tarde del día 24 de septiembre, que los últimos informes demuestran que, probablemente, no habrán participado en el raid sobre Inglaterra más de doce dirigibles.

Los informes de la policía de provincias indican que el daño causado ha sido pequeño. En una ciudad de East Midland, a pesar de haber caído varias bombas, sólo murieron dos personas y fueron heridas siete.

En esta misma ciudad fueron encontrados otros dos cadáveres enterrados.

En la estación se causaron algunos daños, y una docena de casas y tiendas fueron destruidas ó averiadas.

La capilla de una de las casas se incendió.

Salvo esta excepción, no han sido señaladas más muertes en la zona de la metrópoli, y a pesar de que gran número de bombas fueron arrojadas sobre los distritos ya mencionados, el daño material causado ha sido insignificante.

Gran cantidad de bombas cayó en el mar ó campos abiertos.

COMUNICADO OFICIAL

RUMANO

El enemigo se fortifica.

POLDHU, 24. Comunicado oficial rumano. En los frentes Norte y Noroeste ha habido pequeñas escaramuzas.

Cogimos dos ametralladoras y 150 prisioneros.

En el frente meridional el enemigo ha cesado en su retirada y está empezando a fortificar sus posiciones.

Nuestras tropas pusieron en fuga varias unidades del flanco derecho enemigo.

COMUNICADO OFICIAL

FRANCES

Lucha de artillería.

PARIS, 24. Comunicado de las once de la noche:

Aparte de una lucha de artillería bastante violenta en el Sur del Somme y en los sectores de Thiaumont y de Fleury (orilla derecha del Mosa), no se señala ningún acontecimiento importante en el conjunto del frente.

Nuevos bombardeos aéreos.

Aviación.—Durante la noche del día 23 al 24 de septiembre, siete de nuestros aviones han lanzado 46 bombas de 120 y cuatro de 150 sobre las fábricas de la región de Rombach y de Thionville.

El capitán Beauchamps y el oficial Doucourt, tripulando cada uno un aparato, han salido hoy, a las once, de su aeródromo, para dejar caer 12 bombas sobre las fábricas de Essen (Westfalia).

Estos aviadores han regresado indemnes a su aeródromo de partida, después de haber llevado a cabo un vuelo de 800 kilómetros.

Durante la noche del 22 al 23 de septiembre, un zeppelin ha volado sobre la región de Calais.

(22)

Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERIO)

—¿Se marcha mañana?—preguntó.

—Sí—respondí, sorprendido de que no me tutease.

Sonrió y puso una cara de inocente cordialidad que me dejó estupefacto.

—¡Adiós, Torras!—dijo.—Que tenga feliz viaje. Espero que no llevará un triste recuerdo de nosotros y que en España no hablará mal de los alemanes ni del trato que le han dado en el campamento de Gross Poritsch.

No contesté. Tan gran cinismo me tenía atónito.

Y mi perplejidad aumentó cuando vi que el capitán me alargaba la mano.

Escondí apresuradamente las dos manos detrás de la espalda, y repuse:

—Dispense que no le estreche la mano. Tengo las manos llenas de jabón y podría mancharle.

Se quedó con la mano extendida. Miróme muy fijamente, murmuró varias palabras en alemán y se marchó despacio.

No tengo el más mínimo deseo de volver a encontrarme en el mundo...

La última noche que pasé en Gross Poritsch no pude pegar los ojos. Me revolví sobre las pajas de mi lecho y sentía el pecho muy oprimido. Tan pronto me creía a dos pasos de la libertad como abocado a un nuevo cautiverio. ¿Me llevarían, de veras, a la frontera suiza? ¿No se trataría de un engaño más, luego de tantos otros?

Despedíme de mis amigos. Algunos de ellos me confiaron encargos para sus familias, que prometíles cumplir escrupulosamente. Me miraban con envidia. Yo me iba y ellos se quedaban, sometidos a una disciplina de hierro, con la perspectiva de seguir disfrutando de los culatazos, de los empujones, de las patadas, de las bofetadas, de las palabrotas, del suplicio del palo, del suplicio de la jaula, del suplicio de la mochila...

Más de uno lloró a solas, luego de estrecharme las manos en silencio...

A las cinco de la mañana del día 1.º de julio llegó a las puertas de mi barraca el intérprete que debía acompañarme hasta Dresde. Se llamaba Menard. Era alemán descendiente de franceses, como D'Avignon.

—¿Tiene algo prohibido?—preguntóme bruscamente.

—No. Puede registrarme.

Yo llevaba mi cuaderno de notas, que había tenido siempre escondido, y algunas otras cosas.

—¿Para qué voy a registrarle? No creo que se lleve mucha tierra del campamento.

Se rió abriendo mucho la boca, como encantado de su agudeza. Yo le acompañé en su hilaridad.

Fuimos a la estación. Cuando me vi fuera de las alambradas volvíme y contemplé el campamento, que comenzaba a desparecer. ¡Cuántos dolores quedaban allí! ¡Cuántas desesperaciones y cuántas alegrías!

Llegamos a la estación. Subimos a un tren que se disponía a partir. Y a las seis salíamos para Dresde, capital de Sajonia.

¡Adiós, Gross Poritsch, paraje de maldición, aún más horrible que Chemnitz y Zossen! ¡Adiós para siempre!... ¡Así pudiera decir lo mismo los miles de desdichados que sufren dentro de tus alambradas inclementes!

El departamento donde íbamos Menard y yo estaba lleno de paisanos alemanes, que hablaban en voz alta y que se agrupaban delante de las ventanillas para ver el paisaje. Yo no les entendía. Sólo comprendía palabras sueltas. Observé que al

lado de algún roto era yo el objeto de su conversación. Yo vestía el traje de los prisioneros de guerra, con el distintivo.

El aire de la mañana y la alegría me habían abierto el apetito. Yo llevaba, envueltos en papeles, los restos de pan blanco y de conservas que me quedaban, y que procedían de los paquetes de víveres que había ido recibiendo.

Abrí mi envoltorio, corté pan y carne y me puse a comer. Pero la vista de mis víveres, y sobre todo del pan blanco, había causado en el departamento una verdadera revolución. Hubo casi un conato de motín.

Aquellos honrados alemanes se escandalizaban de que un prisionero de guerra comiese cosas tan buenas mientras ellos debían limitarse, en su mayoría, a las patatas sin grasa y al pan K. K.

Se encararon con Menard. Preguntáronle, según éste me dijo luego, por qué se toleraba semejante escándalo.

Menard, temiendo que me hicieran víctima de algún atropello, pues me miraban de manera terrible, les calmó diciéndoles que mi pan y mis conservas procedían de donativos mandados por personas caritativas de Francia y Argelia. Añadió que el Gobierno francés alimentaba a los prisioneros nacidos en Francia, enviándoles víveres por conducto de la Cruz Roja suiza.

Pero esta explicación, lejos de calmar-

les, llevó al colmo su exasperación. Todos gritaban, manoteaban, hacían gestos extraordinarios. En mi rincón, yo, un poco alarmado, comía precipitadamente.

Las noticias que había dado Menard a aquellos germanos, todos, a juzgar por su aspecto, de la clase media, no le habían gustado ni mucho menos. Uno de ellos me lo contó Menard también—tomó la palabra y puso al Gobierno de Berlín como un verdadero guñapo.

Quejose de que se les engañaba. Se les hacía creer que Francia e Inglaterra, a causa de la prolongación de la guerra, de la falta de brazos y de los submarinos, estaban sufriendo una miseria espantosa. ¡Yo he aquí que podía permitirme el lujo de cuidar a sus prisioneros como príncipes! Pan blanco y tierno, conservas de carne, jamón y caza, chocolate, azúcares, dulces, queso, embutidos!... ¡Todo eso era remitido puntualmente a cada prisionero francés e inglés! ¡Y mientras, el pueblo alemán reventaba de hambre!

Menard, muy apurado, miróme de un modo elocuente. Yo comprendí lo que me quería decir, y reporté unos pedacitos de pan y chocolate entre cuatro de mis compañeros de viaje. Luego, renunciando a acabar tranquilamente el refrigerio, recibí mi envoltorio y me asomé a una ventanilla.

VALENTIN TORRAS.

[Se continuará.]

Habiendo sido violentamente bombardeado por las baterías especiales contra aeronaves...

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Gran actividad de la artillería. NAUEN, 24. La lucha de artillería entre el Ancre y el Somme ha llegado a una intensidad rara vez alcanzada...

La lucha en los aires. En todo el frente, gran actividad por parte de los aviones...

Hemos derribado veinticuatro aparatos, veinte de los cuales en el Somme. El «oberleutnant» Buddelcke y los «leutnants» Unitzeus y Hochdorf se han distinguido especialmente...

El día 22 de septiembre, y ya entrada la noche, murió en Nancin, a causa de un bombardeo aéreo, una persona, y causó algunos daños materiales...

Como consecuencia de repetidos ataques aéreos enemigos contra los territorios situados detrás de nuestras líneas, murieron seis habitantes de Lille, y sufrieron daños doce casas...

Uno de nuestros dirigibles atacó en la noche del 21 al 22 de septiembre los establecimientos militares ingleses cerca de Boulogne...

Ataques rechazados. Frente oriental.—Ejército del general mariscal Príncipe Leopoldo de Baviera...

Frente de Siedenburgen.—En el paso de Vulkan y al Oeste del mismo fueron rechazados varios ataques rumanos...

Sin novedad. Frente balcánico.—Ningún acontecimiento de especial importancia...

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Luchas locales. COLTANO, 24. En el frente del Trentino, el enemigo ha insistido en sus tentativas de diversión de fuerzas...

En el valle de Ledro hemos rechazado el día 22 un destacamento enemigo al Nordeste de Lensuso...

En el valle del Astico, al amanecer del día 23, y después de un intenso bombardeo del monte Cimone, la explosión de dos potentes minas enemigas obligó a nuestras tropas a retirarse un centenar de metros de la cima de la montaña...

La posición abandonada está mantenida bajo el fuego de concentración de nuestra artillería...

En el valle de Sugana, en la tarde del 22, el adversario ha renovado el ataque contra el monte Civaron; pero ha sido prontamente rechazado...

En el Alto Cordevalo, y gracias a un valiente golpe de mano, uno de nuestros elementos se ha apoderado de una posición avanzada...

zada, cerca de la cima del monte Sief, poniendo en huida a sus defensores...

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Porfiadas luchas. POLDHU, 24. (Oficial). En el frente occidental, desde el Pripet hasta la frontera rumana, se prosigue la porfiada lucha en algunos sitios...

Ayer ofreció el enemigo fuerte resistencia contra nuestro avance en el alto Sereth, en la región de Man Aivulcharbuzov. Todos sus contraataques fueron rechazados por nuestro fuego...

Hicimos 1.500 prisioneros austroalemanes. Avances. Frente del Cáucaso.—Como resultado de la lucha en la costa y en la región al Sur de la pequeña ciudad de Ellen, nuestros destacamentos avanzaron...

EN UNA TABERNA UNA PUÑALADA GRAVE

En una taberna instalada en la calle del Pacífico comenzaron a discutir por cuestiones que no han podido ponerse en claro, varios asiduos concurrentes al establecimiento...

En la cuestión intervino un hombre desconocido de cuantos allí se hallaban, sin que con él fuera nada de lo que se discutía...

De improviso sacó una navaja e infirió una herida grave a Diego, que cayó al suelo bañado en sangre...

Aprovechó el agresor los primeros momentos de confusión, y salió a todo correr, desapareciendo por una de las calles transversales, que conducen al campo, sin que hasta la hora en que escribimos estas líneas haya podido ser capturado...

El herido fué asistido en la Casa de Socorro sucursal del distrito del Hospital de una herida de cinco centímetros en el muslo derecho, y trasladado en grave estado a su domicilio...

Los agentes de la primera brigada de investigación dedicabanse esta madrugada a la busca y captura del agresor...

EL CINTURON ELECTRICO

Procedimiento curativo de gran poder. Hemos tenido el gusto de saludar otra vez en el Gran Hotel, Arenal, 19 y 21, al director del Instituto Electro-Técnico de Barcelona, Rambla del Centro, 12, principal...

Dicho señor ha sido felicitado entusiastamente por gran número de eminentes médicos de nuestra corte por sus brillantes resultados curativos que han obtenido en sus numerosas clientelas con el CINTURON ELECTRICO GALVANI, habiendo logrado curaciones de enfermedades que se consideraban incurables a todo tratamiento...

Este procedimiento moderno y de gran valía, que ha devuelto la salud, la vida y la felicidad a millares de pacientes, lo recomendamos encarecidamente a todos los que sufren enfermedades nerviosas, neurastenia, dolores reumáticos, de espalda y riñones, desarreglos del estómago, hígado e intestinos, debilidad de la memoria, dificultad en conciliar el sueño, fatiga, parálisis, debilidad genital y agotamiento general de fuerzas...

Dicho señor estará en Madrid los días 25, 26 y 27 del corriente, recibiendo en el Gran Hotel, Arenal, 19 y 21, a todos los enfermos que deseen consultarle, de nueve a una y de tres a siete, a fin de poder servir a los que lo solicitan tan importante aparato curativo...

EN DEFENSA PROPIA

Un tiro en el corazón

Maestro de escuela agresor. Anoche ocurrió en el vecino pueblo de Tetuán de las Victorias un sangriento suceso, que produjo honda emoción entre aquel vecindario...

Don Juan Fernández Losada, de sesenta y un años, viudo, era el maestro encargado de la escuela municipal del pueblo. Veintiún años llevaba ejerciendo allí mismo su profesión...

Vivía en la calle de Valdeacederas, 31, con su hija, llamada María, de veintitrés años. Hace algún tiempo que venía el anciano profesor siendo objeto de sangrientas burlas por parte de algunos vecinos y no pocos chiquillos de aquella barriada...

En los últimos días habían tomado la costumbre de verterle basura en la puerta de su casa ó echarle aguas sucias por el ventanillo de la puerta de su habitación...

Con este motivo había cuestionado Losada algunas veces con el portero de la casa, Santos Barba Arranz, de treinta y tres años, carretero de oficio, y con la mujer de éste, Francisca Rueda...

Afortunadamente, nunca habían pasado las cosas a mayores; pero anoche, la hija del maestro sentóse a la puerta de la casa, esperando, como tenía por costumbre, a que llegara para cenar. Al lado estaba sentada la portera Francisca, y, como tantas otras veces, comenzaron a discutir por los motivos que dejamos apuntados...

El marido de Francisca intervino también en la discusión; pero ella le hizo ver que se bastaba para contender de todas maneras y en todos terrenos con la hija del maestro...

Momentos después salía armada con una navaja de cortas dimensiones y con ella infirió a la María una herida en el antebrazo izquierdo...

Dió la fatal coincidencia de que llegara don Juan en aquel momento, y al ver agredida a su hija intentó salir a su defensa; pero el carretero cogió una botella que tenía sobre la mesa en la portería y dió al maestro un botellazo en la cabeza, causándole una herida...

Losada, al sentirse herido y ver a su hija también lesionada, sacó un revólver e hizo dos disparos contra Santos...

Los dos proyectiles hicieron blanco. Uno de ellos en el pecho y el otro en la cabeza. El carretero cayó al suelo para no levantarse más...

Una pareja de la Guardia Civil de aquel puesto detuvo al maestro agresor, llevándole a la Casa de Socorro...

Allí fué curado de una herida contusa en la región frontal, calificada de pronóstico reservado...

La herida que padecía su hija era leve. El médico forense reconoció el cadáver de Santos. Presentaba una herida penetrante de pecho, que interesaba el corazón, y otra en la cabeza, estando alojado el proyectil en la masa encefálica. Las dos eran mortales de necesidad...

En el asunto interviene el Juzgado de Colmenar Viejo, que comenzó a instruir las primeras diligencias y ordenó el levantamiento del cadáver...

Al ser conducido el maestro por la Guardia Civil, un grupo intentó lincharle, y tuvieron que hacer los guardias grandes esfuerzos para poner a salvo de las iras populares al detenido...

El relato que hacemos del suceso está tomado de la declaración prestada por el autor del homicidio...

Mañana declararán la mujer de la víctima y algunos testigos presenciales del suceso, y entonces se pondrá en claro si, como parece, ha obrado el agresor en defensa propia...

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario. INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que de la cantidad de 250.000 pesetas consignadas en el capítulo 8.º, artículo 2.º del presupuesto...

vigente se destinen las partidas que se especifican para satisfacer los jornales correspondientes al personal afecto a los talleres existentes en las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios que se expresan...

FOMENTO.—Real orden nombrando una Comisión con facultades para realizar las obras de construcción del edificio Escuela especial de Ingenieros Agrónomos en terrenos de la Moncloa y examinar y resolver cuantas incidencias puedan surgir en el desarrollo del proyecto...

CAMINO DE LOS TOROS

Un hombre gravemente herido

Ayer tarde, a las cuatro, y en las inmediaciones del Puente de Toledo, ha ocurrido una desgracia, de la que ha resultado víctima un individuo que viajaba en un tranvía de la línea de Carabanchel...

Iba el coche repleto de viajeros que se dirigían a la plaza de toros de Vista Alegre, y a una marcha regular, y al tomar una curva descarriló uno de los juegos del coche, sufriendo éste una sacudida...

Paró el conductor fácilmente el coche; pero un grito de los viajeros le advirtió que acababa de ocurrir una desgracia...

Uno de los que ocupaban el coche había salido despedido del vehículo y fué a dar con su cuerpo un terrible golpe en tierra, donde quedó sin conocimiento...

La desgracia ocurrió de forma que no hubo manera de evitarla y además de la manera más simple, como dicho queda...

Recogido el pobre viajero y conducido a la Casa de Socorro del distrito de la Latina (sucursal) fué curado por el médico de guardia, que le apreció una herida en la cabeza y conmoción cerebral...

Representa tener el herido unos cuarenta años, lleva el bigote recortado y viste decentemente...

Identificación del herido.

Anoche se nos facilitó en la Dirección general de Seguridad la filiación del herido. Llámase Antón García López; tiene cuarenta años y está domiciliado en la calle de Amaniel, núm. 22, cuarto...

Dentro de la gravedad, hallábase anoche algo mejorado, y pudo prestar declaración...

LAS OBRAS DEL EXTRARRADIO

PROTESTA DE UN PUEBLO

El alcalde de Chamartín de la Rosa, señor González Redondo, acompañado de los concejales D. Isidoro Ripio, D. Cesáreo Alonso, D. Valentín Serrano, D. Martín Cediell y D. Antonio Povedano; del secretario, D. Eugenio de la Torre; de los propietarios D. Angel Puech, D. Emilio Alonso, D. Félix Morales y D. Tomás Antonio; del diputado a Cortes D. Vicente Buendía, y del vicepresidente de la Diputación, D. Arturo Soria Hernández, ha visitado al ministro de la Gobernación para hacerle entrega de una instancia razonada, en la que hacen las enmiendas oportunas al proyecto de reforma del extrarradio, fundadas en que, por la segregación que se hace de una gran faja de terreno del citado Ayuntamiento, se perjudica grandemente, pues se quedaría el Municipio de Madrid con toda la parte urbanizada a fuerza de muchos trabajos, que es la parte que más produce al Ayuntamiento de Chamartín, con perjuicio para sus vecinos, pues si a cada habitante de la capital le corresponde pagar 51,10 pesetas, los de Chamartín tan sólo abonan 8 pesetas al año...

En resumen, solicitan que en el proyecto del Sr. Granés se retire el artículo 26, y que en el artículo 3.º de las adicionales se elimine del proyecto la parte que corresponda al Ayuntamiento de Chamartín de la Rosa...

El Sr. Ruiz Jiménez escuchó atentamente a los comisionados, que salieron muy satisfechos del cariñoso recibimiento que les dispuso el ministro de la Gobernación...

Este informó a los visitantes de que había recibido la visita del registrador de la propiedad de Colmenar Viejo y del notario de Chamartín, acompañados de D. Inocencio Crisol, pidiendo la anexión a Madrid del término del referido Chamartín...

AVISOS UTILES

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (rinitis), Vichy Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

PARA CURAR. Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los COMPRIMIDOS RHODINE. (Sté. Usines du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50. Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

CHOCOLATES preparados y elaborados a presencia y gusto del cliente. Cafés tostados diariamente. Comestibles finos. J. Díez y Díez. — 30, Barquillo, 30.

LA HERNIA Y EL VENDAJE BARRERE, DE PARIS

El bragero más cómodo y eficaz. Sucursal: MONTERA, 33 — MADRID

Aguas Cabreiroá Apartado 58. Vigo. Vías urinarias, biliares y digestivas.

En el Asilo de las Mercedes

Con la solemnidad de costumbre se ha celebrado en este establecimiento de la Beneficencia provincial la fiesta de la Patrona del mismo.

Representando a la Diputación asistieron el visitador, Sr. Zambrana, y los diputados señores López Rodríguez, Fernández (D. Fidel) y Borrallo; el director del establecimiento, Sr. Lacasa; el interventor, Sr. Palomar, y el comisario, Sr. Saiz del Val.

Se cantó una solemne misa por el capellán mayor de la Beneficencia, Sr. Arias; y el capellán del establecimiento y predicador de Su Majestad, Sr. Blázquez y Majarres, pronunció un elocuentísimo panegírico de la Virgen.

Durante la misa ofició el coro de niñas asiladas, bajo la dirección de su profesor y organista del asilo, Sr. Gomis.

Las asiladas han sido obsequiadas con una comida extraordinaria.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana. Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías. Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mntno, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

Folleton de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Los jueces son hombres, amiga mía— respondió el abogado, —y antes que procurar una declaración de que condenaron a un inocente, prefieren conservar la duda, que deja en paz su conciencia...

—Yo quiero a todo trance la rehabilitación del inocente, y lucharé hasta el fin. Mire usted lo que llevaba escrito. El abogado cogió el papel que le tendía la joven, y leyó:

«En el momento de comparecer ante mis jueces declaro ser el único culpable del asesinato cometido en la persona de Federico Baltus, y que el llamado Pedro, sentenciado y ejecutado en Melun, no era ni siquiera mi cómplice.

Melun ... de ... de 1874.» —Como ve usted, sólo falta la firma. —Y creía usted hacer firmar al acusado este papel?

—¿Qué interés tiene en ocultar la verdad cuando se ve perdido?

—Sólo porque lo quiere usted, no lo haría. —¿Tanto me odia? —Sí; representa usted la venganza; sabe que ése era el afán de vuestra vida... Únicamente diciéndole: Hablad y os perdonan la vida, consentiría en lo que usted anhela, y esa promesa es imposible.

Paula bajó la cabeza, y terminó aquel diálogo. En la casa de Paula, fuera de esta ocupación de la joven, reinaba un bienestar relativo.

Juana adelantaba en su cura y, á veces, períodos de lucidez se notaban en ella, haciendo concebir dichosas esperanzas; pero en seguida sus ideas se confundían, y la locura volvía a triunfar de la razón.

Emma, por el contrario, no hacía progreso alguno, y su debilidad, su abatimiento, se resistían a todos los secretos de la ciencia del joven médico.

Este había tomado posesión de dos vastas habitaciones del piso segundo, y no sabía más que para hacer alguna que otra visita a la Casa de Salud de Auteuil.

Juana ocupaba la habitación de Paula, que había pasado a habitar la de su hermano, y Emma tenía la habitación donde Fabricio Leclère había pasado una noche.

Claudio ocupaba las habitaciones que había encima de las de Jorge, y las cuales terminaban el edificio.

Se levantaban temprano y se recogían lo mismo, ocupando el tiempo en paseos por el campo y por el río, en los que tenía gran parte la iniciativa de nuestro amigo

Claudio, que, repuesto por completo de su herida, tenía horror a la inacción. La mañana del mismo día en que Lorenzo hizo la compra de los trajes usados, Claudio, después de asegurarse de que no le necesitaban, se dirigió a Fontainebleau con un amigo que tenía que arreglar allí unos asuntos.

El día estaba caluroso, y gruesas nubes pardas se amontonaban en el horizonte, presagiendo tormenta, y la electricidad que saturaba la atmósfera ejercía la natural influencia en la organización impresionable de la señora Delarivière.

La pobre loca, muy tranquila desde hacía algunos días, estaba aquí extraordinariamente agitada.

Volvamos a la cárcel de Melun, donde ninguno de los vigilantes podía sospechar que iba a verificarse nada menos que la evasión de tres presos, que tenían ya facilitados todos los medios para escapar.

Después de pasar aquel día la lista de costumbre, los presos fueron retirándose a sus celdas al mismo tiempo que el cielo se oscureció, los relámpagos cortaron las nubes y el trueno retumbó en el espacio.

Una vez encerrados en su calabozo los tres bandidos de que nos venimos ocupando, guardaron silencio unos momentos. Fabricio fué el primero a romperle, exclamando:

—Y por fin esta noche... —¿Crees que tu hombre nos aguardará? —Sin duda, si le ha prevenido el emisario.

—De ése yo respondo—dijo Lamparilla;—hace cualquier cosa por la moneda. —Entonces, manos a la obra. —Voy a dar la última mano a las barras, que están unidas de un hilo. Entretanto, vosotros romped las sábanas y haced una cuerda larga; atadla bien, no nos rompamos la crisma.

Cada cual se dedicó a la obra mientras los relámpagos se sucedían y el trueno retumbaba casi sin interrupción.

Aunque sólo eran las ocho y cuarto, por el silencio y la soledad parecía las doce de la noche.

La lluvia caía á torrentes. —¡Pardiez!—dijo Carcoma.— Nos vamos a mojar hasta los huesos. —Te secarás en el fondo del pozo—dijo con sorna Lamparilla.

—¡Silencio!—murmuró Fabricio.—¡Pasos por el corredor!

Los tres bandidos empezaron a temblar y se metieron vestidos y calzados entre las mantas.

—Si entran estamos perdidos—pensó Lamparilla.—Verán arrancada la reja... No se trataba de una visita, sino de una ronda, la cual pasó sin molestarlos.

Después de esperar un rato, los tres hombres empezaron a tirar de la improvisada cuerda, que era fuerte, pues sus nudos resistieron.

Lamparilla la ató sólidamente a la ventana en la única barra que al efecto habían dejado sin limar. —¿A quién le toca?—preguntó Fabricio. —A cualquiera—contestó Lamparilla;

—pero á todo señor, todo honor. Pase usted el primero.

El asesino de Federico Baltus, el envenenador de Juana salió, pues, el primero, lanzándose al espacio, fiado en la solidez de los nudos y en el vigor de sus puños; á los pocos momentos tocó el suelo. Lamparilla le siguió.

Carcoma llegó el último. —¡Pronto! ¿Dónde está el pozo?—preguntó Fabricio.

—Aquí. A la izquierda. Ven. En efecto, llegaron a él.

A pesar de la oscuridad vieron la polea con la cuerda y los cubos.

Lamparilla, conteniendo hasta la respiración, dejó fuera uno de los cubos, puso en él la cantidad de piedra suficiente para hacer contrapeso y se descolgó por la cuerda al fondo del pozo, desapareciendo dentro del negro orificio.

Fabricio aguardó un instante, y siguió el camino de su compañero. Carcoma fué detrás.

Pocos minutos después, al otro lado del muro, dos hombres empapados en agua asomaban por el brocal del pozo medianero.

Eran Fabricio y Lamparilla. Aguardaron un momento. Carcoma no parecía. —¿Dónde está Carcoma?—preguntó Lamparilla.— Habrá tenido miedo? —No; ha bajado detrás de mí. —Entonces, ¿por qué no sube? —¡Silencio! Escucha. Los dos acercaron el oído al orificio del pozo.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Cuando llega la hora de comenzar la corrida, Martín Vázquez conferencia con la presidencia para ver si se hacia ó no el despejo, en vista de las condiciones en que el ruedo se encontraba y de que continuaba go-teando.

Se acordó efectuar el despejo, y ante una concurrencia escasisima hicieron el paseo Vázquez, Malla y Algabero II, dispuestos a dar fin de seis bichos de D. Félix Gómez.

PRIMERO

Manos duras y Vázquez matan á medias.
«Carabino», retinto, rebarbo, número 37; astifino. De primera intención, un piquero le abre un ojal tremendo, administrándole cuatro capotazos buenos el espada de turno. Saliéndose suelto el toro de la suerte y sin recargar nada, toma tres picotazos, malos todos, pero sobre todo uno de Manos duras, metiendo medio metro de palo en la brecha de marras.

Se pasa á otro asunto, en vista de que esto ya está suficientemente discutido, poniendo en par el Niño de la Audiencia.

A todas estas, el agua sigue cayendo. El «Carabino» está medio muerto, y la parroquia se desespera de lo mal que va resultando el acústico festejo.

En el disco de banderillas también abreviamos, y con otro par de Cuco pasamos al final.

Sale Vázquez á dar fin del astado; pero éste no puede ya con el rabo, y el espada, en vista de que no acude, le sopla media en lo alto, de la que dobla.

SEGUNDO

¡Sin puntilla! Ovación á un valiente.
Llámase «Pelón»; otro bicho castaño, número 12, á quien veroniquea bien, entre palmas y oles, el diestro de Vallocas, y luego vuelve Agustín á oír muestras de agrado cuando remata bien en el primer quite.

«Pelón», con mucho poder, acude en cuatro ocasiones á los convites de los jinetes, derribándoles con estrépito; pero sin mostrar mucho empeño en seguir corneando.

Segurita de Valencia pone un par bueno y otro ful. Fresquito, otro bueno.

Y sale Malla, que viste un traje de color más negro que la tarde.

El primer muletazo es un ayudado por alto, tan aproximado á los pitones, que éstos le tropiezan. Sigue con cinco pases más, á cual más valiente, y entrando superiormente, mete en todo lo más alto media estocada, con un poco de travésia. ¡Cómo viene Malla! No parece que le hayan dado hace poco una cornada tremenda! Vuelve de segundas al ataque, y llegando al morrillo, de-recho como una vela, le coloca una corta que tira á «Pelón» sin puntilla. Ovación grande y vuelta al ruedo.

Hasta ha dejado de llover y el sol se asoma para asociarse á la ovación.

TERCERO

Nada de particular.
«Luchador», retinto, ojo de perdiz y sobre los ojos dos arobas de pitones. Pedro Carranza larga cinco capotazos con poco estilo, pero que dejan al «Luchador» con poco ánimo de correr. A la carrerilla y sin que le fijen los capotes hace la pelea sin recrearse en la suerte, de la cual sale como alma que lleva el diablo. Deja sobre el húmedo tapiz un jaco en las cinco varas que tomó despacito y sin furia. Antonio Segura y Pataterillo garapullean, quedando un par del segundo en medio de los lomos del toro.

Algabero da tres pases naturales con la derecha, buenos, haciéndole perder el compás en el siguiente, y con tal motivo cambia de mano y con la zurda resulta el asunto más aceptable, ya que el tal «Luchador» no parece un lila en el reparto de las cornadas. Un pinchazo bueno de verdad, que se aplaude. Otro sin que le deje pasar el retinto, y por tercera vez, con ganas de matar, entra de nuevo para poner media un poco contraria.

CUARTO

Palmas al de Alcalá.
«Enjambro», retinto, rebarbo, número 22, convaleciente, por lo que se ve, de una cornada cerca de un brazuelo. El primer tercio, si no fuera por el lio que hay en el redondel y un quite palmoteable de Vázquez, no merecería los honores de la publicidad. «Enjambro» cumple con decoro en su contienda, dejando por el arrastre un penoso. Bien pareado por Bazán y Cuco, sale Vázquez, que saluda á su enemigo con un buen pase por alto. Luego, como los toreros de postín, da dos pases de rodillas, apretaditos, continuando bien, pero con ánimo de alinear para el ataque. Llegada la hora de esto, entrando bien, mete medio afanje, un poco atravesado, pero en el clásico morrillo. Descabellada á la primera, y hay palmas para el torero de Alcalá.

QUINTO

¡Ni primero, ni segundo, ni tercer tercio! ¡Ah!
Los tres hombres del espada llevan con tanta rapidez la corrida, que á las cinco y cuarto se presenta el quinto de la tarde, que es un buen mozo, muy bien armado, llamado «Zagaletto» y con traje retinto. Malla veroniquea al castillo con cuernos que tiene delante, y sólo hay de meritório el no aturullarse ni perder la cara del «Zagaletto», al colarse de mala manera por debajo de la capa. Pelea bien el bicho, con bravura y poder grande; pero siempre cortando el terreno y con intenciones nada recomendables. Deja tres jacos muertos.

Cogida de Malla.

Al hacer el último quite Malla, le coge por el muslo y lo voltea, intentando prenderlo de nuevo cuando estaba en el suelo. Se levanta éste con la taleguilla agujerada, y nervioso y muy valiente se dirige al toro, dándole un recorte apretado, que hace doblar de cabeza á rabo á «Zagaletto».

El segundo acto, sin novedad, á pesar de los sustos que llevaron los protagonistas, Fresquito y Angelillo.

Malla prepara al bicho brevemente, sin que un capote peoneril estorbe. Cuando está á punto de caramelo sacude un pinchazo muy bueno. En tablas del 9 trastea otra vez, y sacando fuera al morriaco, le coloca media estocada, encogándose el burel al reunirse ambos. En tablas del 1 coloca otra media, quedándose también el de D. Félix Gómez.

Malla se marcha para dirigirse á la estación del Mediodía.

SEXTO

¡Que venga algún fenómenooooo!
«Droguero», retinto, rebarbo, número 6. Un buen pavo. Algabero da unos capotazos, y á picar. ¡Que venga algún fenómeno, aunque sea con ganado menos grande que éste! A «Droguero» lo vemos entrar y salir á los caballos con indiferencia grande, esperando nada más el que dé una estocada de las suyas Algabero, porque lo demás que veamos nos importa poco. El bicho es bravo. Da unas caídas tremendas. En quites está Vázquez hasta adornado y Corraza oportuno.

Crespito sale alcanzado al poner un par, llevándose Vázquez al colmenareño. Esto nos saca de nuestra indiferencia y hastio, que continúa cuando éste y Pataterillo banderillean.

Algabero muletea sin más ánimo que tratar de cuadrar. Un pinchazo. Más pases insípidos. Otro pinchazo sin producir agrado. Media estocada delantera, y descabella al primer intento.

P. ALVAREZ

EN VISTA ALEGRE

Se lidia ganado de José Bueno para las cuadrillas de Platerito, Mariano Montes y Cantaritos de Huelva.

El valiente banderillero Bonifa celebra su beneficio y despedida.

Cuando se hace el paseo, la plaza es una charca, y es imposible permanecer en los tendidos por la cantidad de agua que cae.

La entrada no es para que se haga ripo el veterano torero.

Estaba anunciado que Platerito cortaría á Bonifa la coleta ante el público; pero el concurso se opuso y no se verificó la amputación. En cambio se le tributó una gran ovación á Bonifa.

PRIMERO

Berrendo en negro y manso. Da cuatro verónicas Platerito y oye palmas. El bicho es condenado á fuego; lo que hacen, muy bien por cierto, Cadenas y Rodarte II.

Platerito muletea valientísimo y da un molinete superior. Toda la faena es con la izquierda. El toro está incierto, y en cuanto puede entra Platerito á matar por derecho, dejando una estocada alta perpendicular. Sigue con un pinchazo bueno y un gran estoconazo, que hace doblar al toro. Palmas.

SEGUNDO

Negro, zaino. Le saluda Montes, derrochando valor; veroniquea el diestro de pie y de rodillas, oyendo una gran ovación.

El de Bueno toma tres varas, que dan pretexto á Montes y Platerito para lucirse quitando.

Los rehileteros lo hacen pronto y bien. Mariano Montes ejecuta una faena muy cerca, siempre valiente, y arrea un pinchazo hondo; media estocada en lo alto, entrando bien, y una estocada grande, que causa la muerte del astado. Ovación.

TERCERO

Negro mulato. Acepta cuatro picotazos malos.

Los de los palos, aunque mal, lo hacen con brevedad.

Cantaritos de Huelva demuestra una equivocación grande en su labor muleteril. Después de unas cuantas «spanías», atiza un zambombazo pasado y tendido, que hace doblar.

CUARTO

Negro manso. Da Platerito unas verónicas, estirándose bien, y actúan los de á caballo sin conseguir dar un puyazo. El buey es condenado al tuesten. Rodarte es ovacionado por la colocación de dos soberbios pares.

Platerito brinda á Bonifa y sale á entenderse con el buey, que achucha que es un horror. La faena es de valiente, tirando á alinear al manso, que tiene la cabeza por el suelo. En cuanto puede entra ligero y deja una contraria. Intenta el descabello y dobla el de Bueno.

QUINTO

Colorado, albinegro, grande y manso. También es fogueado.

Mariano Montes brinda al beneficiado. Muletea cerca y la faena merece ovacionarse. Un pase de pecho, superior, y unos cuantos, por bajo, de mucha eficacia. A dos dedos de los pitones arranca á matar muy derecho y atiza una estocada que tumba. Ovación y oreja.

SEXTO

Castaño, listón y grande.

Manso, como sus compañeros de ganadería, y condenado á fuego.

En este tercio, Rodarte fué ovacionado.

El joven debutante se lía á dar muletazos y luego entra á matar para dejar una estocada atravesada.

Sigue con un pinchazo y termina el festejo con una fea.

TARRERO

EN PROVINCIAS

En Valladolid
VALLADOLID. (Domingo, tarde.) Se lidia ganado de Vergueta para los Gallos y Celita. La Plaza está llena.

PRIMERO
De hermosísima lámina. Rafael le pára los pies con unos lances que se aplauden.

Con codicia y bravura toma cuatro varas y mata un jaco.

El toro llega receloso al último tercio. Rafael retira á la gente y hace una faena breve y valiente; mete una estocada delantera y atravesada. Descabella al tercer golpe. División de opiniones.

SEGUNDO

Negro. Celita veroniquea, y es muy aplaudido. Los picadores le toman miedo al bicho y entran cuatro veces mal, y pierden un jaco.

Celita torea desconfiado, y larga un pinchazo. Más pases, y media delantera. Descabella al cuarto golpe, y oye pitos.

TERCERO

Negro. Sale enterándose de que es cornalón y de gran poder, aunque cojea; por lo cual pide el público sea retirado al corral.

El presidente accede, después de habérselo puesto tres varas, matando tres caballos.

TERCERO BIS

Berrendo en negro, de Arribas, con muchos pies.

Un mono sabio corneado.

Céntimo cae, librándose milagrosamente de una cornada, que recibela un mono sabio al levantarlo.

Josefita encuentra al toro manso, pero se hace con él en virtud de una faena valiente, entre los cuernos, é inteligentísima; atiza un pinchazo entre un caballo y la barrera; repite con otro en el mismo sitio y consigue sacar de allí al toro, agarrando una estocada buena y doblando el toro. Aplausos.

Durante el arrastre de este toro Josefita es ovacionado por su faena valientísima.

El monosabio herido llámase Jesús Porras (Potrilla), natural de Santander.

CUARTO

Cárdeno, toma tres varas y, bien pareado, pasa á poder de Rafael, que brinda al tendido de sol y comienza con pases por alto, sigue con otros muy buenos, haciendo en conjunto una faena valiente, derrochando monerías que entusiasman al público y pone un pie en un pitón, sufre un desarme, recogiendo la muleta en el aire. Atiza un pinchazo y el estoque salta al callejón; repite con otro pinchazo, entrando bien; otro, intenta el descabello y acierta al quinto golpe.

QUINTO

Cárdeno, careto, bragado, ancho de cuerna. Celita le pára los pies con unos capotazos muy valientes. Aplausos. Después hace un quite á un piquero que cae al descubierto, y es ovacionado de nuevo.

Coge los palos y pone al cambio un par magnífico. Ovación.

Inicia la faena con pases muy valientes, entre ellos uno de rodillas. Al rematar otro, se agarra á un pitón. Entra á matar, y da una estocada monumental, que mata sin puntilla. Ovación y oreja.

Celita da la vuelta al ruedo.

SEXTO

El último es jabonero y grandón. Josefito lancea sin entusiasmo.

Josefita pone un par de frente muy bueno; repite con otro cambiando los terrenos y otro entrando á paso lento, siendo ovacionado.

Solo en los medios, hace una faena buena de pases naturales; se sienta en el suelo y habla con el público. Música.

Da un pinchazo hondo, entrando con fe; otro igual á toro parado, y una estocada que basta.

En Barcelona

PLAZA MONUMENTAL
BARCELONA. (Domingo, tarde.)

PRIMERO

Manoleta veroniquea bien. Ovación. Toma el bicho cinco varas y mata un jaco. Manoleta hace una buena faena y da media estocada lagartijera. Ovación y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

Ale le torea de capa. Toma el novillo cuatro varas y mata tres jacos. Banderilleando sobresale Rivera, que pone dos pares que se aplauden.

Ale se encuentra con un bicho muy quedado y, aprovechando, mete media estocada, que mata. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

TERCERO

Alarcón veroniquea muy valiente. Hay cuatro varas. Los banderilleros lo hacen bien.

Alarcón comienza la faena con un pase de rodillas. El bicho está difícil y Alarcón hace una faena valiente, saliendo tropicada. Un pinchazo en hueso. Media honda superior. El toro dobla.

CUARTO

De la viuda de Soler, como los anteriores. Nacional lancea cenidísimo. Cada verónica la corea el público con oles.

El tercio de varas está animadísimo. Nacional es ovacionado en quites.

Nacional coge los palos. Música. Se los ofrece á Manoleta, que acepta. Nacional llega paso á paso hasta la cabeza del toro y mete un par colosal. Ovación. Manoleta brinda el par á un espectador, colocándolo con gran estilo al quiebro. Ovación.

Nacional hace una faena de muleta como la pudiera hacer cualquier fenómeno de 7.000 pesetas. Entra á matar derecho, y sale empujonado aparatadamente. Sin mirarse, se pone en pie y sigue toreando de manera magistral. En cuanto el toro iguala, entra desde corto y superiormente, y mete una estocada grande, saliendo de nuevo volteado. Se pone en pie, y sin mirarse si está herido, se dirige al toro para descabellar, pero los compañeros le obligan á pasar á la enfermería. Manoleta descabella.

El público tributa una gran ovación al Nacional por la gran faena que ha hecho, y pide para él la oreja, que el presidente le concede y que Manoleta pasa á la enfermería.

QUINTO

Negret y Torrijos parecen bien.

Manoleta pasa tranquilo, pincha en hueso, repite con otro pinchazo igual, otro y media superior. Palmas.

Alarcón, á la enfermería
A la salida de un pase el toro derriba á Alarcón, que pasa á la enfermería.

SEXTO

Ale, con el toro quedado, da pases luci-

dos. Un pinchazo en hueso y una colosal estocada. Descabella al primer golpe. Ovación.

SEPTIMO

Bien pareado pasa á manos de Alarcón, que hace una breve faena con la izquierda. Entrando bien, da una estocada descolgadílla. Otra tendida, y el toro se echa.

OCTAVO

Manoleta torea muy cerca y mete una estocada hasta el puño, y el toro rueda sin puntilla. Ovación.

PLAZA DE LAS ARENAS

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se lidian seis miuras. El lleno es completo.

Gaona y Silveti son ovacionados. Gavira figura como sobresaliente.

PRIMERO

Cárdeno, grande. Gaona da tres verónicas y una revolvera superior.

Gaona encuentra al toro aplomado. Da varios pases, sufriendo arrancadas peligrosas. Da media estocada buena. Sigue el toro entablado y con la cabeza por el suelo. Una media bien señalada. Descabella á pulso y hay palmas.

SEGUNDO

Silveti comienza con dos pases por alto y uno de pecho. Sigue toreando valiente entre los pitones. Entra á matar y deja media estocada bien señalada. Los peones abusan del percal. Hay dos pinchazos más. Más pases, una estocada entera y un descabello á pulso. Palmas.

TERCERO

Gaona brinda el toro á Mazzantini, que se halla en las gradas, y da varios pases naturales, ayudados y por bajo, de rodillas, de molinete, tocando los cuernos. Música. Prepara, y señala media tendida; sigue la faena, y termina con una estocada excelente. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

CUARTO

Silveti empieza con dos pases naturales, tres de rodillas y un molinete. Sin igualar da una estocada contraria y repite con otra entera al hilo de las tablas. Ovación.

QUINTO

Gaona mete cuatro pares, los cuatro buenos.

Desde el centro del ruedo brinda y comienza con varios naturales por bajo. El toro, nervioso, no se presta á lucimientos. Media estocada, entrando con alivio. Otra igual. Descabello al tercer golpe. Palmas.

SEXTO

Silveti se encuentra con un toro con gran poder y derrotando por alto. Lo pasa de muleta, ayudado por Gaona.

Silveti, aprovechando, larga un sablazo ladeado y caído. Descabella al segundo golpe. Palmas.

En Valencia

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Se lidian seis novillos de Pérez de la Concha para Valerito, Pacorro y Freg II. La entrada, floja.

PRIMERO

Varelito se encuentra al novillo en la querencia de las tablas, y hace una faena valiente, sufriendo varios achuchones. Entrando siempre bien, señala varios pinchazos, saliendo tropicada. Deja media estocada superior, que mata. Ovación.

SEGUNDO

Pacorro hace una faena breve y adornada para un pinchazo, recibiendo un palotazo en el brazo izquierdo. Pacorro sigue toreándolo, á pesar de que parte del público pide se retire á la enfermería. Entra á matar, y agarra media buena, saliendo derribado. Intenta Pacorro ponerse en pie, pero cae en los brazos de un banderillero. Es conducido á la enfermería, donde se le aprecia un puntazo en la boca.

Varelito coge el estoque y descabella al quinto golpe.

Al telefonar el primer toro se me olvidó decir que Varelito había cortado la oreja del primer novillo.

TERCERO

Freg II da pocos pases y, aprovechando, mete un pinchazo, saliendo enganchado por un brazo. Sigue muleteando y da otro pinchazo hondo. Hay rueda de peones, el toro se echa y el puntillero acierta á la primera.

CUARTO

Varelito hace retirar á la gente y hace una faena adornada con pases de rodillas. El público pide música, y ésta suena. Un pinchazo sin soltar. Sigue el muleteo confiado. Otro pinchazo, que se aplaude. Sigue valiente; media buena. Saca el estoque con la mano y descabella al cuarto intento. Muchas palmas.

QUINTO

Varelito brinda á los de sol. Hace una faena valiente y agarra una estocada caída, que mata. Ovación. Continúa la bronca al presidente.

SEXTO

Freg II hace una faena valientísima y, entrando desde lejos, larga media estocada buena, que hace que el toro se acueste. El puntillero lo levanta y Freg descabella.

Varelito ha sido sacado en hombros.

En Córdoba

CORDOBA. (Domingo, tarde.) Con ganado de Francisco Pérez para las cuadrillas de Manoleta, Saleri II y Fortuna se celebra la primera corrida de feria. La entrada es regular.

PRIMERO

Manoleta comienza dando con la izquierda tres pases por alto. Sigue valiente, dando pases nuevos. Entra á matar, y da media estocada. Más pases, y un pinchazo arriba. Termina con media superior. Ovación.

SEGUNDO

Saleri se inaugura con varios pases de cabeza á rabo. Sigue con otros ayudados, y al rematar uno pone la mano en el testuz. Emoción. Sigue la faena muy cerca. Entrando desde largo mete una gran estocada hasta las cintas. Dobla el toro y hay ovación, oreja y vuelta al ruedo.

Continúa la enorme ovación á Saleri.

TERCERO

Fortuna trastea confiado, y hace una faena inteligente; atiza dos pinchazos y media en su sitio. Descabella á pulso al primer intento. Ovación.

CUARTO

Manoleta mete un buen par. Después hace una faena breve é inteligentísima para media buena. Descabella al primer golpe.

QUINTO

Saleri hace una faena valiente. Media ida y una entera buenisima. Saleri acaricia á «Cornetos» en medio de una gran ovación. El bicho dobla. Oreja, rabo y vuelta al ruedo.

SEXTO

Sigue la ovación á Saleri. Fortuna veroniquea magistralmente. Seis varas por cinco caídas y dos jacos muertos.

Fortuna empieza toreando cerca, sobresaliendo dos molinetes. Un pinchazo bueno. Otro pinchazo. El toro está huido. Una entera superior. Ovación.

En Málaga

CORRIDA á beneficio de los exploradores.
MALAGA. (Domingo, tarde.) Lidianse toros de Anastasio Martín, por Hipólito, Carnicerito y Angelete.

Presidentes distinguidas señoritas. La entrada, buena.

Previamente los exploradores realizan el ruedo diversos ejercicios.

PRIMERO

Un toro precioso; es aplaudido. Toma cuatro varas por tres tumbos y un jaco muerto. Chavea es empujonado al parear, resultando ileso.

Hipólito, valientísimo, larga un metisaca y media estocada, y descabella después de varios intentos.

Informaciones de provincias

EL VERANEIO DE LA CORTE

Llegada de Alba y Dato.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) En el primer expreso ha llegado el ministro de Hacienda, D. Santiago Alba, acompañado del Sr. Junoy.
 En la estación fué recibido por el gobernador civil, los jefes de Hacienda, diputados y amigos particulares.
 Desde la estación marchó al hotel María Cristina.
 En el mismo tren vino el Sr. Dato, recibiendo sus amigos.
 Dato y Alba salieron juntos del andén.

El Sr. Alba.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) A medio día se trasladó el ministro de la Gobernación a Villa Aurora y conferenció con el Presidente del Consejo. Cuando los condes de Romanones marcharon a almorzar a Miramar, el Sr. Alba continuó en Villa Aurora y celebró una conferencia con el alcalde de Barcelona y el comisario regio de la Exposición de Industrias Eléctricas que ha de verificarse en dicha ciudad.
 Por la tarde subirá al Palacio de Miramar a despachar con el Monarca.
 Esta noche comerá en Villa Aurora, invitado por el conde de Romanones.

Regreso de la Corte.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Se da como seguro que la Corte regresará a Madrid el día 1.º del próximo octubre.

Carreras de caballos.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Desde el día de la inauguración han entrado en el hipódromo más de 10.000 personas y 7.000 carruajes.
 El día es espléndido. Los Reyes e Infantes llegaron al hipódromo y dieron orden para que comenzasen las carreras.

Primera carrera.
 «Chambolle».—2.000 metros. Corren dos caballos, ganando 1.200 pesetas Cira, del conde de Torre Arias, y 600 Cancha, del conde de la Cimetra.

Segunda carrera.
 En la segunda carrera, de 1.000 metros, tomaron parte seis caballos.
 Ganaron: 5.000 pesetas Cotenotre, de Cohn; 1.500 San George, de San Miguel; 500 Insurgé, de Monnier.

Tercera carrera.
 Premio «Afrin Fish».—Recorrido, 1.800 metros.
 Salen a la pista seis caballos: ganan: 2.500 pesetas Sancha, de Jean Nieux; 300 Savelli, de Hvisch, y 200 Rams, del marqués de Villamejor.

Cuarta carrera.
 Copa del Rey. Recorrido, 2.400 metros.
 Salen a la pista siete caballos.
 Gana la copa del Rey y 35.000 pesetas Rabanito, de Cohn.
 El Monarca entrega la copa de oro, que ha estado expuesta en la tribuna regia, al representante de Cohn.
 También han ganado: 10.000 pesetas, Inkermann, del Rey; 3.000, Teddy, de Cohn, y 2.000, Le Corsaire, de Pellerin.

Quinta carrera.
 Omnium. 2.400 metros.
 Corrieron diez caballos, y llegó el primero Le Rito, de S. M. el Rey, que ganó 12.000 pesetas; el segundo, Flodoart, de Cohn, que ganó 2.000, y el tercero, Serpent V, del conde de Stourmel, que ganó 1.000.
 Sus Majestades abandonaron el hipódromo a los acordes de la Marcha Real.

Alba y Romanones.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) El ministro de Hacienda ha visitado al Presidente del Consejo.
 Después el Sr. Alba subió a Miramar, donde permaneció dos horas, regresando a Villa Aurora para comer con el conde de Romanones.

Dijo el Sr. Alba:
 «Aun cuando ya conocía el Rey desde el principio del verano, por habérselo expuesto en Madrid, mis proyectos, se ha interesado por ellos, y como buen español, y con bondad que es en el función constitucional, me alentó para llevarlos adelante y llegar al desarrollo de mi plan.»

El Rey firmó dos decretos autorizando la presentación en las Cortes de 22 proyectos.
 Le preguntamos si eran los citados por la Prensa, contestando:
 «Diré como el poeta:
 ni están todos los que son,
 ni son todos los que están.»

Se excusó cortésmente de enumerar los proyectos por no juzgarlo conveniente.

Viajes.
 Mañana marcharán a Madrid el alcalde y el gobernador de Barcelona para continuar sus conversaciones con el Presidente del Consejo y ministro de Hacienda, sobre asuntos económicos.

Por la noche marchará el Sr. Dato para asistir a la apertura de Cortes.
 Volverá aquí.

La fiesta de las Mercedes en Húmera
 En el Sanatorio de las Mercedes, creado con los productos de la fiesta de la Flor, se ha celebrado la fiesta de la Patrona del Establecimiento, con gran solemnidad.
 En la capilla del Sanatorio tuvo lugar una función religiosa. Los enfermos que han terminado su tratamiento organizaron funciones de teatro al aire libre, terminando la fiesta con vistosos fuegos artificiales.
 Las familias de los enfermos y gran número

de veraneantes de la colonia de Pozuelo asistieron a la fiesta y visitaron el Sanatorio, quedando complacidos del orden y de la limpieza, comodidad e higiene del Establecimiento.

La satisfacción por el éxito conseguido en los primeros enfermos sometidos al tratamiento era grande entre las familias de los mismos.

La venerable madre Eulalia, superiora del Sanatorio, y los doctores Verdes Montenegro y Torrijos, acompañaron a la numerosa concurrencia en su visita al Sanatorio.

Se dirigió un telegrama de salutación a la señora condesa de Romanones, presidenta de la Junta de Patronato.

El crimen de dos alemanes

La nota de la colonia alemana.
LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) La Prensa, al comentar la nota enviada por la colonia alemana, dice que el asesinato del señor Navarro en nada puede afectar a las relaciones existentes entre la sociedad canaria y la colonia alemana, ajena al suceso, y que ha sido la primera en deplorar.

Otra declaración de Ludwig.
 En su segunda declaración ha manifestado Ludwig que Bernstein le regaló los objetos hallados en su maleta, y que eran propiedad del Sr. Navarro.

Añadió que ignora el paradero del farmacéutico y el crimen de que éste fué víctima; pero que cree que Pablo Bernstein es muy capaz de haberlo cometido.

Pablo Bernstein.
 A Pablo Bernstein se le han encontrado manchas de sangre en el interior de las mangas de la americana.
 Mantiene que estuvo con D. José Navarro el día 15, en San Mateo.

Cuando se le replicó que ese día el farmacéutico estaba ya muerto y había sido descubierto el cadáver, continuó afirmando lo contrario.

El que tuviera en su poder los títulos, dinero y documentos de la víctima, lo explica diciendo que D. José se los dio a guardar, para que los entregara a su sobrino, ante el temor de perecer ahogado al embarcarse para ir a San Nicolás.

Todo el relato del falso médico está lleno de contradicciones.
 También manifestó que era imposible que Johann Ludwig hubiese dicho que le consideraba capaz de cometer el crimen.

Otras detenciones.
 La Guardia Civil procedió a la detención de otro alemán en Tejada, y ayer fueron detenidos cinco más en Las Palmas, por la Guardia Municipal.

Bernstein confiesa.
LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) Acaban de telefonarse de Guía sensacionales noticias.
 Esta mañana, el juez especial sometió a un tercer interrogatorio al falso médico Pablo Bernstein.

Durante cuatro horas negó toda participación y conocimiento del crimen. Pero fueron tan aplastantes las pruebas, que, al fin, se confesó autor del asesinato, en unión del carnicero Juan Ludwig.

Dijo que tuvo que obrar en propia defensa, pues D. José quiso agredirle.
 Afirmó que sólo él y Ludwig fueron los autores.

La confesión de Bernstein ha producido sensación enorme, esperándose con ansiedad mayores detalles y noticias de la declaración de Ludwig, que en estos momentos está sometido a un interrogatorio, y que, según se cree, será careado con Bernstein.

Declara Pablo Bernstein.
LAS PALMAS. (Domingo, tarde.) El falso médico dijo en su declaración que estando disputando agriamente con el farmacéutico D. José Navarro, éste sacó un revólver, y en aquel momento el carnicero Johan Ludwig le dio al Sr. Navarro un palo en la cabeza.

«Entonces, yo—agregó Bernstein—le di una puñalada, y dos más Ludwig.
 Esto ocurrió entre diez y once de la noche del 12 del actual, junto al pinar.
 Cuando vieron que D. José Navarro estaba muerto, lo arrastraron hasta un pozo volcánico.
 Cubrieron con arena y piedras la improvisada fosa, hecho lo cual, los autores de la muerte del farmacéutico regresaron a Tejada.»

Careos.
 Anoche declaró el carnicero Ludwig, que incurrió en algunas contradicciones.
 Sus manifestaciones, además, no coincidían en un todo con las de Bernstein.
 Entonces el juez dispuso un careo, que se efectuó.

En dicha diligencia, ambos se inculparon mutuamente.
 Ludwig dijo que Bernstein era el asesino.
 Añadió que le propuso el robo y le ofreció por ello una cantidad. Concertaron apoderarse de la cartera de valores que llevaba la víctima.

El Sr. Navarro, según las manifestaciones del carnicero, conoció las siniestras intenciones que abrigaban los dos alemanes, y antes de verse agredido sacó un revólver.
 Entonces los dos alemanes le asesinaron, sin que el farmacéutico lograra hacer uso del arma.

Como parece comprobado que los dos únicos autores del crimen son Bernstein y Ludwig, el Juzgado ha decretado la libertad de los otros cinco alemanes que se hallaban detenidos, después de tomarles declaración.

Se ha comprobado que no han tenido participación alguna en los hechos.
 Las nuevas noticias que van conociéndose del asesinato del Sr. Navarro producen gran impresión.

En el asesinato cometido por los dos alemanes concurren una serie de agravantes comprobadas, como son: nocturnidad, robo en despoblado, premeditación, alevosía y superioridad.

En honor de Usandizaga

Inauguración del monumento.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Mucho antes de la hora señalada reunióse en la plaza de Guipúzcoa un enorme gentío, descomulgado re-presenciar la inauguración del monumento erigido en honor del malogrado maestro Usandizaga.

El edificio de la Diputación asienta hermosos tapices en los balcones y antepechos.
 La subida a la escalera interior está adornada con profusión de plantas.

Los balcones vense ocupados por el Presidente del Consejo, el nuncio, el obispo auxiliar de Málaga, las primeras autoridades locales y otras personalidades invitadas.

En la plaza forman 25 bandas de música y el Orfeón Donostiarra.
 Se halla entre los invitados el Sr. Chavarrí, que representa a la Sociedad de Música Nacional de Madrid.

Llegan los Reyes.
 A poco llegan en automóvil los Reyes; Don Alfonso viste uniforme de Artillería.
 Acompañan a Sus Majestades la duquesa de San Carlos, el marqués de la Torre y los generales Aznar y Aranda.

En otro auto llega la Reina Cristina con la marquesa de Moctezuma y el marqués de Castell Rodrigo.
 Las Reales Personas son saludadas con entusiastas aplausos.

La banda del regimiento de Sicilia toca la Marcha Real.
 Sus Majestades, seguidos por el presidente de la Diputación y las autoridades, penetran en la Diputación, ocupando el balcón de la antigua vicepresidencia, que es el más próximo al monumento.

Al aparecer los Reyes en el balcón, la multitud les ovaciona con entusiasmo y todas las bandas ejecutan la Marcha Real.

Se descubre el monumento.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Al dar comienzo la ceremonia, el Sr. Peña y Gofí, presidente de la Comisión ejecutiva del monumento a Usandizaga, pronunció br-ves frases, agradeciendo que los Reyes hayan honrado el acto con su asistencia.

Al final entregó al alcalde accidental, señor Navas, que aparecía a la cabeza del Ayuntamiento en Corporación, un pergamino haciendo entrega del monumento a la ciudad.
 El Sr. Navas tomó el pergamino, y dirigiéndose a los donostiarra, guipuzcoanos y españoles, ensalzó lo patriótico y consolador del acto, en el que se enaltece a un hijo de España que acertó a honrar a su patria.

«En estos momentos—dijo—en que el continente europeo oscila sobre sus cimientos, recojámosnos en este rincón de Guipúzcoa para glorificar al maestro Usandizaga.
 Terminó aceptando la entrega del monumento y dando vivas a Donostilla, Guipúzcoa y España y a S. M.

Los presentes contestaron a estos vivas con entusiasmo.
 Acto seguido descubrió el Sr. Navas el monumento, escuchándose en aquel instante una ruidosa salva de aplausos.

La banda del regimiento de Sicilia ejecutó un fragmento de Mendí Mendiyán, y el Orfeón Donostiarra entonó un bello coro de la misma obra.

El teniente alcalde Sr. Lafite depositó al pie del monumento un ramo de flores, dedicado por los niños ciegos del Asilo de San Rafael.
 La banda municipal ejecutó el epílogo de Mendí Mendiyán.

Las señoritas del coro mixto del Orfeón arrojaron flores al pie del monumento.
 Seguidamente desfilaron bajo los balcones de la Diputación y ante el monumento 25 bandas de música; al pasar bajo el balcón donde estaban los Reyes, saludaban las Corporaciones con sus banderas, contestando Sus Majestades muy afectuosamente.

Cerraba la marcha el Orfeón Donostiarra.
 Terminado el desfile retiráronse los Reyes, para aceptar el «lunch» ofrecido por la Diputación.

Una gran muchedumbre quedaba en la plaza admirando el monumento.
 Los padres y hermanos de Usandizaga no se atrevieron a asistir a la ceremonia, pero presenciáronla desde un balcón de la Diputación, que cae encima del que ocupaban Sus Majestades.

Después del «lunch».
 Sus Majestades los Reyes, en unión de la Reina madre, después del «lunch», recorrieron las dependencias de la Diputación, haciendo grandes elogios de todo.
 También elogiaron el cuadro de Salaberria que representa a San Ignacio de Loyola.
 Luego retiráronse las Reales Personas a Miramar, haciéndoles honores un piquete de miqueletes, formado en el zaguan.
 Sus Majestades llevaban muy buena impresión de la ceremonia.

Otro «lunch».
 Las bandas de música que asistieron al acto fueron obsequiadas por la Diputación con un «lunch» servido en el salón de enfrente al que ocupaban los Reyes.

ELECCIONES EN GERONA

Tiros entre electores.
GERONA. (Domingo, noche.) En el pueblo de Salt, donde tiene predominio el marqués de Camps, los republicanos, excitados por entender que el marqués ejercía coacción a favor del candidato regionalista, protesta-

ron violentamente, llegando a una colisión con otros electores. Del grupo salieron muchos disparos de armas cortas de fuego, resultando dos heridos graves, y levemente el marqués de Camps.

Se teme que ocurran sucesos análogos en otros pueblos por la excitación de la lucha electoral.

Sección quemada.—Un herido grave.
GERONA. (Domingo, noche.) Además de la colisión ocurrida en Salt, comunicada en telegrama anterior, se sabe que en Besanó fué quemada la sección primera, y que en La Sella ha ocurrido una riña, resultando gravemente herido de arma blanca un agente regionalista. La excitación es grande.

Resultado de la elección.
BARCELONA. (Domingo, noche.) Telegrafían de Gerona que han obtenido: 4.000 votos el republicano Sr. Fernández del Pozo, y 3.200 el regionalista Sr. Massó. Faltan datos que no alterarán el resultado.

La lucha.
 Ha sido reñidísima la lucha electoral entre republicanos y regionalistas. Grupos de radicales recorrieron los colegios de la ciudad, menudeando los incidentes, en los que se cruzaron bofetadas y palos y a veces tiros.

Los diputados regionalistas pidieron al gobernador que hiciera intervenir la Guardia Civil, pero dicha autoridad se negó a la pretensión.

Versiones de lo ocurrido en Salt.
 Circuló el rumor de que los regionalistas compraban votos en el pueblo de Salt, y grupos de republicanos marcharon para impedirlo.

Se suscitó una colisión, cruzándose infinidad de disparos, resultando herido grave Miguel Morales, radical. También resultó herido en la cabeza el marqués de Camps.

Acerca de lo ocurrido circulan versiones contradictorias.
 Dicen los radicales que fueron al lugar donde se compraban votos, siendo recibidos a tiros.

Los regionalistas alegan que los radicales invadieron una casa particular, disparando sobre cuantos encontraron.

El marqués de Camps asegura que estaba en casa de su colono Francisco Español, del pueblo de Salt, cuando entró un grupo de radicales haciendo disparos, viéndose obligados los que en la casa se encontraban a defenderse en igual forma, recibiendo el marqués un balazo en la cabeza y con una mano atravesada.

Otros incidentes.
 También en otros pueblos ocurrieron análogos incidentes y tumultos. En La Sella resultaron tres heridos, de ellos uno regionalista, grave.

En el primer tren de la mañana llegaron al distrito de Gerona muchos radicales de Barcelona, que decían se proponían velar por la pureza del sufragio.

Datos definitivos.
GERONA. (Domingo, noche.) Los datos definitivos le atribuyen el triunfo al candidato republicano D. Eduardo Fernández del Pozo, por 200 votos de mayoría.

El entusiasmo entre los republicanos es grande.
 Los regionalistas están consternados.
 Cambó afirmó en el mitin de ayer que el resultado de esta elección sería la aprobación ó desaprobación de Cataluña a la actuación de la Liga Regionalista, y haber dicho el señor Ventosa que si no triunfaban los regionalistas, estarían desautorizados para ir a Galicia en nombre de Cataluña.

Se han levantado varias actas de presencia, justificando las coacciones regionalistas.

INFORMES OFICIALES
GERONA, 24. En la colisión ocurrida en Salt al intentar penetrar grupo de republicanos en la casa en que se suponía compraban votos se hallaba el marqués de Camps con varios regionalistas, resultando heridos de arma de fuego dos, que se hallan en grave estado, y leve el marqués de Camps.

En Gobernación facilitaron esta madrugada los datos siguientes:
 Gerona, Sr. Fernández del Pozo, republicano, 3.725 votos; Font, jaimista, 237.
 Illescas (Toledo), Sr. Elorrieta, adicto, 4.141; Sr. Veles, liberal independiente, 2.563; faltan datos de 19 secciones.

Ha sido elegido senador, sin oposición, por la provincia de Burgos D. Luis Calleja, adicto.

EN MANZANARES
Colisión con la fuerza pública
 La Guardia Civil y los huelguistas.
CIUDAD REAL. (Domingo, noche.) Se reciben noticias de Manzanares de haber ocurrido allí sucesos graves entre la Guardia Civil y los huelguistas.

Un grupo de éstos obligó a la Guardia Civil a dar una carga para contener su agresiva actitud.
 Según las últimas noticias que de allí se reciben, se sabe que resultaron muertos dos huelguistas y siete heridos.
 Hay también un guardia civil herido.
 Hasta ahora se desconocen más detalles.

INFORMES OFICIALES
 El gobernador de Ciudad Real, que se halla en Manzanares, en conferencia telefónica con el subsecretario de Gobernación, dice que hallándose en el Ayuntamiento reunido con la Comisión de patronos y obreros para buscar solución a la huelga, oyó voces y gritos, que se daban en la plaza; que se asomó al balcón para pedir calma a los que demandaban se diera libertad a los detenidos.

A poco de retirarse siguieron los gritos, amotinándose el pueblo y lanzando piedras contra la Guardia Civil, hiriendo a un guardia y a dos caballos. Que entonces la Guardia Civil, previos los toques de atención, hizo uso de los mausers, resultando dos muertos y varios heridos.

ANDALUCIA
Los residuos de las salinas.
CADIZ. (Domingo, noche.) En la Cámara de Comercio ha dado una conferencia el doctor D. Conrado Granell, tratando sobre los abonos agrícolas que se pueden obtener de las aguas residuales de las salinas gaditanas.

Escucharon la conferencia las más salientes personalidades de la región, ante las que demostró el conferenciante que del aprovechamiento adecuado de esas aguas residuales de las salinas, que hoy se vuelven al mar, se puede obtener una gran riqueza en materias fertilizantes para los cultivos agrícolas, que, resultando más económicas, evitarán la exportación de millones que invierten los agricultores en abonos extranjeros.

Las entidades y Corporaciones gaditanas felicitan al doctor Granell, y solicitan el concurso de la Prensa de Madrid para la patriótica empresa, que sería el resurgimiento de esta región.

CASTILLA LA VIEJA
Voladura de un vapor pesquero.
SANTANDER. (Domingo, tarde.) Esta mañana hizo explosión en Puerto Chico la caldera del vapor pesquero Buena Ventura, de Bermeo, cuando se hallaban durmiendo a bordo once tripulantes.
 El vapor quedó destruido, y cuatro tripulantes, heridos.

Fiesta musical.
AVILA. (Domingo, noche.) En la Plaza de Toros se ha celebrado el festival organizado por la Filarmónica Abulense, el Orfeón Teresiano y la banda de la Academia de Intendencia, con objeto de arbitrar recursos para el monumento a Tomás Ruiz Victoria.
 Ha dirigido el festival el académico y profesor del Conservatorio D. Pedro Fontanilla.
 El acto ha resultado solemnisimo, cantando de modo delicioso el Orfeón, é interpretando magistralmente la banda de música selectas composiciones.
 Todos fueron muy aplaudidos, incluso los valiosos elementos musicales de la población, que cooperaron al mayor éxito del festival.
 Esta noche es obsequiado con un banquete el Sr. Fontanilla.

La Virgen de la Fuencisla.
SEGOVIA. (Domingo, noche.) Después de solemne novenario, hoy fué coronada la Virgen de la Fuencisla, acto que se celebró al pie de la fachada del Ayuntamiento.
 Desde la tribuna asistió la Infanta doña Isabel, los obispos de Sión, Pamplona, Jaca, Plasencia y Segovia; el auxiliar de Valladolid, autoridades y Comisiones.
 Formaron las tropas.
 Concurrió enorme gentío.
 Mañana empiezan las fiestas populares con corrida de toros y certamen literario, organizado por la Asociación de la Prensa.
 El miércoles, cabalgata histórica.
 Llegó una Comisión de los exploradores de Madrid para entregar un mensaje en nombre de sus compañeros.

A las tres de la tarde fué trasladada la Virgen a su santuario, ocupando la procesión tres kilómetros y figurando damas de 98 pueblos de la provincia, presididas por la Infanta Isabel.
 El trayecto estaba eléctricamente iluminado.
 Dió escolta un piquete de alumnos de Artillería.

VALENCIA
Elecciones suspendidas.
CASTELLON DE LA PLANA. (Domingo, tarde.) En el pueblo de La Llosa, donde tenían que celebrarse elecciones municipales, al constituirse la Mesa electoral se presentaron grupos en actitud tumultuaria.
 Ante el temor de que hubiera choques entre los grupos, el presidente suspendió la elección y participó el hecho al gobernador civil, pidiéndole que adopte las medidas necesarias para evitar desgracias.

Un loco mata a su madre.
VALENCIA. (Domingo, noche.) En el pueblo de Turis, un individuo de cuarenta años, llamado José Almonacil, que tiene perturbadas las facultades mentales, ha matado a su madre, golpeándole en la cabeza con un barrote. Fué detenido y confesó el parricidio.
Anuncio de huelga.
 Han anunciado los obreros del campo de Utiel que se declararán en huelga mañana.
Suicidio de un capitán mercante.
 En la costa de Gandía encalló un buque de vela de gran cabotaje, por haber equivocado el rumbo.
 El capitán del barco se ha suicidado.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA HOY

Boletín religioso

Lunes 25 de septiembre de 1916.
Sale el Sol á las 6,5.
Se pone á las 18,8.
Sale la Luna á las 4,9.
Se pone á las 17.

Santos del día.

Nuestra Señora de la Fuencisla, Santos Cofías, Fermín, obispo, y Herculano, soldado; Pablo, Sabino, Máximo, Rufo, Eugenio y Juan Pasamontes, mártires; Lope, obispo y confesor, y Santas Aurelia y Nepomucena, vírgenes.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de San Fernando (calle de Bravo Murillo, 112, Cuatro Caminos), y continúa la novena á Nuestra Señora de las Mercedes; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Modesto Barrio; novena, procesión, reserva y salve.

En las Monjas Valtecas sigue la novena á Nuestra Señora de los Peligros, siendo oradores, en la misa, á las diez, D. Joaquín Barral, y por la tarde, á las cinco, el padre Lino Loscos.

En las monjas de Don Juan de Alarcón ídem ídem á Nuestra Señora de las Mercedes; predicando sólo por la tarde, á las cinco y media, D. Rafael Sanz de Diego.

En las Monjas de Góngora, ídem ídem. el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En San Luis, ídem ídem, á las seis, D. Matías Alonso Santamaría.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios con sermón.

La misa y oficio son de la Dominica; rito simplificado, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación, en su iglesia; Covadonga, San Plácido y San Lorenzo, ó de Gracia en su iglesia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turismo: Santa Bárbara.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

Las carreras de ayer.

Ayer mañana se celebró la carrera ciclista tampeonada de Castilla la Nueva, que ha constituido un verdadero éxito para la Unión Velocipédica Española, Sociedad organizadora de la prueba.

A las seis y cuarto se dió la salida en los viveros á los siguientes corredores:

Timoteo Salgado, Rodolfo Martín, Ricardo Martín, Damián Fernández, Guillermo Antón, Oscar Leblanc, Ernesto Serrano, Rafael Andreu, Ramón Valentín, Miguel García, Facundo Alvarez, José García, José Segura, Pedro Sigüenza, Lázaro S. Villada, Enrique Pimoulier, Marcelo Sevilla, Faustino Fuentes, Avelino Delgado, Ricardo García, Manuel Verdasco, Antonio Gutiérrez y Joaquín Mayorga.

Estos tenían que recorrer el siguiente itinerario:

Salida del kilómetro 4 de la carretera de la Coruña, Cuesta de las Perdices hasta el kilómetro 9,200; de aquí, por Aravaca, estación Pozuelo, Húmera, al kilómetro 6,700 de la carretera de Extremadura, y en el 12,500 de ésta se tomará la de San Martín de Valdeiglesias, pasando por Villaviciosa de Odón, Brunete, Chapinería, Las Navas del Rey, Puerto de San Juan á San Martín de Valdeiglesias, regresando al punto de partida por el mismo itinerario.

En total, un recorrido de 157 kilómetros. En esta carrera han ganado los premios de la clasificación general:

El primero, Oscar Leblanc,

SOBRE AUTOMOTO

en 5 h. 58 m. 25 s.

El segundo, Lázaro S. Villada,

SOBRE AUTOMOTO

El tercero, Ramón Valentín,

SOBRE AUTOMOTO

El cuarto, Miguel García,

SOBRE AUTOMOTO

El quinto, Enrique Pimoulier; el sexto, José Segura; el séptimo, Damián Fernández; el octavo, Ricardo Martín, y el noveno, Guillermo Antón.

Hay que hacer constar que los ocho primeros corredores entraron en grupo, demostrando lo rápida que ha sido la carrera.

Los premios de la categoría de aspirantes correspondieron á Segura, Pimoulier, Timoteo Salgado, Avelino Delgado y Joaquín Mayorga.

El premio del viraje lo ganó Lázaro S. Villada.

Actuaron de jueces de salida y llegada don Luis Espina, D. José Lozano, D. Patricio Cuesta, D. Luis Zozaya, D. Ignacio Barrado, «Ángelos», D. Maximiliano Clavo, D. Francisco Caro, D. Ladislao García Pascual, don Emilio Guisasa, D. Juan Valles, D. Fernando Salvadores y D. Antonio Sánchez de León.

La carrera, que, como decimos más arriba, ha estado divinamente organizada, no ha tenido más que un detalle desagradable: esto ha sido que una mano criminal sembró la

carretera de tachuelas en la parte de la Cuesta de las Perdices y Aravaca, lo que originó multitud de pinchazos en las máquinas de los corredores y aficionados que acudieron á la prueba.

¡Lástima y grande es no poder averiguar quién es el malvado que llevó á cabo tal hazaña, para castigarle como se merece!

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla, Infalib. para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

SIGUEN LOS DESCUBRIMIENTOS

Hallazgo de un esqueleto

Sigue la racha de crímenes y descubrimientos macabros.

El último hallazgo de que tenemos que dar cuenta á nuestros lectores es el de un esqueleto humano que ha sido encontrado en un monte del vecino pueblo de Galapagar.

Al lado del esqueleto fué encontrado un lio de ropas.

La Guardia Civil ha empezado á practicar diligencias para averiguar de qué extraño suceso se trata, y el primer dato que ha recogido ha sido el de que en una de dichas ropas se ven las iniciales G. L., que coinciden con las de un caballero que salió de Madrid el día 13 de junio de 1915, y del cual nada ha vuelto á saberse.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12.

Teléfono 4.460.

EN EL CONSEJO DE ESTADO

La cuestión del papel

Otros asuntos.

La reunión que el Consejo de Estado había de tener para tratar de la cuestión del papel, se celebró ayer mañana.

Ha sido aquélla de larga duración, habiéndose examinado el asunto con la mayor serenidad de juicio y con todo detenimiento.

La cuestión tiene su origen en una solicitud que los Sres. Moya y Luca de Tena, en nombre de la Prensa española, elevaron al jefe del Gobierno, pidiéndole que éste concediese, á manera de auxilio, un crédito destinado á pagar la diferencia entre el precio que tenía el papel al declararse la guerra y el que en la actualidad alcanza, reintegrándose el Tesoro del anticipo que por ese concepto haga ahora, mediante el impuesto de cinco céntimos por cada cien kilos de papel, una vez que la normalidad se restablezca.

La solicitud pasó á Hacienda y este departamento la ha enviado al Consejo de Estado para su informe. Este ha sido en un todo favorable á la petición, habiéndose tomado el acuerdo por unanimidad.

En la misma reunión han sido informados los siguientes asuntos, favorablemente los cuatro primeros, y en sentido negativo el quinto:

1.º Crédito de 1.883 pesetas á Fomento para pago de sostenimiento de la oficina internacional de Propiedad Industrial de Berna.

2.º Concesión de un crédito de 54.009,69 pesetas y otros varios para pago de diversas atenciones de Instrucción pública.

3.º Subasta de las obras de construcción de la torre y edificio para el faro de Cabo Favarriz (Baleares).

4.º Construcción de una barcaza para transporte de petróleo con destino al arsenal de Cartagena.

5.º Modificación del art. 8.º, párrafo 4.º, del reglamento de la Junta consultiva de la Dirección general de Navegación y Pesca marítima.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 8.

La corona de la Virgen del Pilar

Una carta.

Hemos recibido la siguiente carta:

«Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy respetable señor mío: Habiéndose publicado en la Prensa una noticia, en la que se asegura que he sido detenido como presunto autor del robo de la corona de la Virgen del Pilar, propiedad de la excelentísima señora condesa viuda de Arentales, me interesa hacer constar que, con esta fecha, el digno señor juez de primera instancia del distrito de Chamberí ha decretado mi libertad, lo que demuestra que eran calumniosas cuantas imputaciones contra mí hizo Dionisio García Truchado.

Doy á usted muchas gracias anticipadas por la inserción de estas líneas, que considera de justicia su seguro servidor q. b. s. m., Zacarías Marroquín.»

ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL "TRUST."

UN PROYECTO DEL ALCALDE

Grandes reformas en Madrid

UNIFICACION DE DEUDAS MUNICIPALES

El alcalde expone su proyecto.

El alcalde, duque de Almodóvar del Valle, presentará á la deliberación del Concejo en la sesión del viernes próximo una moción de una trascendencia grandísima para el pueblo de Madrid.

Ayer tarde reunió el alcalde en su despacho á varios periodistas para darles cuenta detallada de sus propósitos, que no podamos por menos de trasladar á nuestros lectores con la extensión que su gran importancia reclama.

No se trata de una moción improvisada cuya resolución ofrezca más ó menos facilidades, sino de un trabajo de estudio profundo y concienzudo, digno de las mayores alabanzas.

La trascendencia del trabajo que ayer nos presentó el alcalde puede apreciarse el lector con sólo decir que se trata de unificar, bajo un signo de Deuda de 5 por 100, amortizable en cincuenta años, todos los valores públicos municipales; saldar todos los débitos del Ayuntamiento y realizar con el sobrante obras públicas y mejoras en los servicios locales por un total de 46.829.248,64 pesetas, sin que para llegar á tales resultados se aumenten los tributos á los vecinos ni se eleve la cantidad que hoy paga el Municipio por intereses y amortización de sus valores circulantes, descargándose, por el contrario, el presupuesto de gastos ordinario de los créditos dedicados á nuevas obras y mejoras, con el fin de atender mejor á la conservación y entretenimiento de los servicios públicos.

El duque de Almodóvar del Valle ha hecho un detenido estudio de la Hacienda y del crédito actuales del Ayuntamiento, trabajo ampliamente documentado y extensamente razonado.

Reformas y mejoras de Madrid.

Dice el duque de Almodóvar del Valle que al trazar ahora el plan de nuevas obras y mejoras en la capital no se propone, ni remotamente, acometer la transformación de Madrid, empresa reservada solamente á las grandes Municipalidades extranjeras, que para conseguirlo contaron con fuerte tesoro, y sobre todo con el apoyo del Estado.

Su propósito dice que es mucho más modesto; no es otro que obtener de la unificación de las Deudas municipales, sin recargar los gastos ni los ingresos ordinarios municipales, el numerario indispensable para iniciar aquella transformación de la capital que todos anhelamos.

Dedució el alcalde que las reformas urbanas que mayores y más inmediatos beneficios pueden reportar al pueblo de Madrid deben satisfacer á las condiciones siguientes:

1.º Mejorar el movimiento Norte-Sur.

2.º Enlazar vías de gran circulación.

3.º Regularizar alineaciones de vías importantes.

Concreta el alcalde su pensamiento detallando las reformas que, por dejar cumplidas en absoluto aquellas condiciones, merecen ser tomadas en consideración preferentemente.

Calle de Peligros.

La traza que se ha dado á la calle del Clavel al enlazarla con la avenida del Conde de Peñalver, es una atinada reforma que no llena hoy su verdadero cometido, porque sólo afecta á la pequeña sección comprendida entre las calles del Caballero de Gracia y de la Reina.

Para que el ancho de trece metros que se le ha dado reporte al vecindario en general el beneficio que puede y debe esperarse, es preciso que desaparezcan de la calle de Peligros las líneas que reducen ese ancho á menos de su mitad, y esto es tan elemental, que basta enunciarlo para reconocer la necesidad de acometer cuanto antes esta regularización de alineaciones.

Prolongación de la calle del Clavel.

Conseguido el ensanche de la calle de Peligros y el de la calle del Clavel desde la de la Reina hasta la de las Infantas, mucho ganará la estética, pero poco la viabilidad. Esa vía, orientada de Norte á Sur, que enlaza perfectamente con la de Sevilla, y puede, por tanto, recoger el movimiento considerable de las zonas bajas de la población por las calles del Príncipe y de la Cruz, y que tendrá un ancho superior al de las calles de Hortaleza y Fuencarral en la mayor parte de la longitud de éstas, no llenará su verdadero fin si no se le prolonga hasta los valederos. Estudiado el proyecto, resulta económico y sencillo, ensanchando la calle de San Bartolomé por la acera de los números impares hasta llegar á la de Pelayo, y ésta por la acera de los números pares hasta la de Fernando VI, con lo cual quedaría en prolongación de la calle de Campomanes y perfectamente enlazada con la calle de Génova.

Esta reforma aliviaría mucho el difícil tránsito por la calle de Hortaleza, quitándole todo el movimiento que recibe de las hermosas barriadas comprendidas entre las calles de Génova, Almagro, Miguel Ángel y paseo de la Castellana, zona que resultaría unida directamente con el centro de Madrid por una vía de más de 1.000 metros de longitud, cuya apertura sólo exige la expropiación de cinco manzanas de casas muy modestas.

Ensanche y prolongación de la calle de Jovellanos.

Con el mismo propósito y con la sola expropiación de siete fincas, puede unirse la plaza de las Cortes con los barrios altos de la capital por una arteria de 17 metros de ancho, que es el que mide la calle de Jovella-

nos, frente al teatro de la Zarzuela. Su prolongación en línea recta conduciría en sentido Norte á la calle de Alcalá, frente al comienzo de la avenida del Conde de Peñalver, y en sentido Sur, á la de Floridaablanca.

La conveniencia de esta vía es indudable. El acceso al palacio de las Cortes sería cómodo y se efectuaría con una amplitud de que carece la Carrera de San Jerónimo; y como el trazado de la llamada vulgarmente Gran Vía se enlaza de modo directo con ella, la comunicación de la zona Norte de la población con la opuesta contaría con otro camino expedito que haría innecesario el recorrido de las calles que afluyen á la Puerta del Sol.

Plaza en las calles de Atocha y Carretas.

La necesidad de esta reforma no necesita justificación. Redactado el proyecto hace años, sólo se espera que llegue el momento oportuno de ejecutarlo; y es tan visible el nudo que producen las casas comprendidas entre la plaza de la Aduana vieja y las calles de Atocha y Carretas, que varias veces se ha pretendido incoar los expedientes de expropiación, impidiendo la falta de recursos el llevar á la práctica este pensamiento que resolvería el difícil encuentro de las calles de la Concepción Jerónima, Atocha, Cruz y Carretas, y la difusión del extraordinario movimiento rodado y pedestre que en él se concentra, y que se hace imposible á determinadas horas del día.

Sería un olvido imperdonable, cuando nos ocupamos de las obras más convenientes para la capital, la omisión de este proyecto urgente.

Plaza de España.

Acordada la formación de la plaza de España, ha sido de todo punto indispensable resolver las alineaciones que debían limitarla; y si por sus linderos Norte y Sur, las de la plaza de San Marcial y antigua calle de José Cañizares, casi paralelas entre sí, han permitido fijarlas con la mayor sencillez, y por la calle de Ferraz, linderó á Poniente, tampoco se ha presentado obstáculo que impidiera adoptar la más conveniente, por el linderó Este no ha sucedido lo mismo, por la forma irregular en que se encontraban el callejón de Leganitos, la calle de la Princesa y la antigua calle del Duque de Osuna, sobre todo, y que, como era natural, habrían de enlazarse convenientemente estas calles con la última sección del proyecto denominado «Reforma de la prolongación de la calle de Preciados y enlace de la plaza del Callao con la calle de Alcalá», vía importantísima que ha de unir de modo directo toda aquella zona con el centro de la población.

Puesto que el proyecto redactado se ha estimado que fija la traza de la plaza de España, que sería una de las mejores y más amplias de Madrid, y que satisface tanto á las exigencias artísticas como á las de una perfecta circulación, es de imperiosa necesidad atender al gasto que ha de originar tan importantísima reforma, dejándola solucionada desde luego, pues basta sólo su enunciado para comprender su grandísima utilidad.

Prolongación de la calle de Argumosa.

Ya que la topografía del terreno impide el que pueda atenderse á la zona Sur de Madrid todo lo que fuera de desear, en cuanto á reformas urbanas se refiere, sería una ineficaz injusticia no atender á la terminación de la única calle de condiciones modernas que en ella se ha proyectado, que está en curso de ejecución hace muchos años, y que dará salida al histórico y clásico barrio de Lavapiés, uniéndolo con la reformada Glorietta de Atocha. Es seguro que no podrá consultarse á ningún madrileño que no muestre su conformidad con la inmediata realización.

Enlace de la calle de Mesonero Romanos con la de Mariana Pineda.

Terminado el ensanche de la calle de Mariana Pineda, es inconcebible que el desembocar en la calle de Preciados y para llegar á la del Carmen se interrumpa esta vía, que siguiendo la de Mesonero Romanos ha de enlazar con la segunda Sección del proyecto de «Reforma de la prolongación de la calle de Preciados y enlace de la plaza del Callao con la calle de Alcalá». Las alineaciones de la calle de Rompelanzas están aprobadas desde el año 1862, y ya es hora de que se lleven á la práctica, regularizando, como queda dicho, la calle de Mariana Pineda, cuyo ensanche está completamente terminado en el primer trozo que comprende desde la calle del Aronal á la calle de Preciados.

Conseguida la ampliación de la calle de Rompelanzas y expropiadas las casas números 2 y 4 de la de Mesonero Romanos, la ejecución de la segunda Sección del proyecto, vulgarmente llamado la Gran Vía, impondrá el ensanche del resto de esta última calle.

Regularización de alineaciones.

Es lamentable que el crédito de que podrá disponer el Ayuntamiento no consienta la ejecución de otras reformas sancionadas por la opinión, cuyos proyectos se han formulado hace tiempo; pero atendiendo ahora á las más necesarias, en armonía con el esfuerzo que puede pedirse, es forzoso esperar nueva ocasión para ir las acometiendo y limitarnos por hoy á las ya indicadas, y á la regularización de algunas calles céntricas, de acuerdo con los requerimientos de todos los vecinos, y por ello se destina un crédito de pesetas

5.967.880,10, que permita la expropiación de las casas fuera de línea en las calles del Aronal, Tetuán, Toledo, Nicolás María Rivero, Embajadores, etc., etc.

Expuesto ya el plan completo de reformas varias en el interior de Madrid, sólo falta consignar que se ha fijado el coste de cada una de ellas, teniendo en cuenta los datos que figuran en los Registros del Negociado de comprobación del Catastro, aumentando un 10 por 100.

El valor de los solares edificables resultantes de las expropiaciones, que podría arrendar el Ayuntamiento á medida que se produjesen, representa más de 13.000.000 de pesetas, que el Ayuntamiento podrá después destinar á la continuación de la reforma interior, sin cargo alguno para el presupuesto ordinario y al pago de cantidades por expropiaciones resultantes de las nuevas alineaciones.

Mercados.

El mercado de la Cebada es hoy insuficiente para las transacciones de las frutas y verduras que son conducidas á Madrid para el consumo, y en consecuencia, hay necesidad de construir sobre el solar que hoy ocupa el Mercado de Ganados en el paseo de los Pontones cuando este servicio se realice en el nuevo Matadero, un edificio de mercado destinado exclusivamente á las verduras.

Como al exponer deberes hemos de atender á los que nos impongan todas las clases de la sociedad y los derivados de todos los servicios encomendados al Concejo, no hay que olvidar que hay un barrio muy populoso, el de los Cuatro Caminos; que, efectivamente, de la falta de un mercado, aquella barriada, la más sana por su situación, presenta un aspecto impropio de la capital de España; de ahí la necesidad de destinar un crédito de dos millones de pesetas á dicho objeto.

Construcción de edificios escolares.

El Ayuntamiento viene dedicando preferente atención á la instrucción primaria, y singularmente á los locales destinados á la instrucción primaria sean muchos y perfectamente acondicionados.

Interpretando la Alcaldía los propósitos y acuerdos del Concejo, entiende que deben destinarse á la construcción de edificios escuelas 1.500.000 pesetas.

Hospital municipal.

Consta al Concejo el pensamiento de la Alcaldía sobre la reorganización de las Casas de Socorro y la necesidad, como elemento base de la misma, de construir un Hospital municipal, institución de la que ha de obtener el pueblo de Madrid positivos beneficios. A este fin se destinan 900.000 pesetas.

Saneamiento de los antiguos viajes de agua.

Madrid dispone de 11 viajes de agua potable, con 124 kilómetros de galería de captación y con un aforo de 3.914.241 litros.

Sobre ser la calidad del agua inmejorable, al punto de ser preferida por muchos vecinos sobre la del Lozoya, hay que cuidar: primero, de que no se pierda el considerable capital que las aguas representan, y segundo, de que no desmerezcan en cuanto á su pureza. Para lograrlo, hay que hacer que la conducción hasta las fuentes y fincas que tienen concedida dotación de estas aguas se verifique por tuberías tan perfectas en su fabricación y conexión, que ofrezca todas las garantías de impermeabilidad y aislamiento absoluto del agua, efectuándose, al propio tiempo, en las galerías las reparaciones que su estado exija.

El presupuesto de tan importante mejora para la salubridad pública asciende á pesetas 2.400.000.

Paseo sobre el arroyo Abroñigal.

Constituye una gran mejora en beneficio de la salubridad pública la obra de recoger, bajo un colector, las aguas, en estado infecto la mayor parte del año, del arroyo Abroñigal, convertido en abanal público de todas las aguas residuales de las casas situadas en ambas márgenes.

Pues bien; por efecto de dicha mejora quedan sobre el colector terrenos suficientes para formar un paseo que, sobre hermosar una extensa zona, formará una vía de comunicación, en línea de mínima pendiente, entre dos barriadas importantes, que carecen hoy de toda comunicación entre sí.

El presupuesto formado asciende á 1.315.474 pesetas, cantidad ampliable al importe del presupuesto para la construcción de este paseo desde el puente de las Ventas al de Vallecana.

Aislamiento total del Parque de Madrid.

El Parque de Madrid, obra imponderable por la cantidad y calidad de su arbolado y de sus jardines, y al que el Concejo atiende con celosa solicitud, exige su aislamiento por el lado Sur y su enlace con la calle de Alfonso XII y avenida de Menéndez y Pelayo.

Para terminar obra tan necesaria sólo se precisan, según los presupuestos redactados, 604.573 pesetas en obras de desmonte, y 548.166 pesetas en la construcción de verjas y puertas; en total, 1.224.742 pesetas.

Urbanización de la plaza de España.

Los estudios y gestiones hechos por el Ayuntamiento para formar una gran plaza sobre los terrenos que ocupó el cuartel de San Gil y la Maestranza de Artillería, son

mas las expropiaciones hechas para regularizar sus líneas, han tenido el feliz resultado que merecia la constancia por ver realizado tan hermoso pensamiento.

Próximo ya el día en que el Ayuntamiento podrá disponer como suyos de aquellos terrenos, parece natural que no esté remiso en efectuar las obras de urbanización; y comprendiendo así la Alcaldía, incluye en el plan de obras el crédito de 533.540 pesetas, que exigen dichas obras.

Paseo del Rey, desde la carretera de la Coruña al Instituto de Bacteriología de Ramón y Cajal.

El Parque del Oeste, por su lado Norte, está limitado por un paseo denominado del Rey.

La urbanización de esta vía, hoy abandonada, abrirá una cómoda comunicación de la carretera de la Coruña con dicho Parque y la Moncloa, que aplaudirá, seguramente, el vecindario. Su coste asciende a 74.490 pesetas.

Kiosco para conciertos en Rosales.

Terminadas las obras de regularización de alineaciones y rasantes de la calle de Rosales y de las rampas que comunican esta vía con la parte baja de la Moncloa y Parque del Oeste, queda consagrado aquel lugar como el sitio más hermoso para paseo, así en noches de verano como en los días templados del invierno y primavera.

Por esta razón, no puede elegirse lugar más adecuado para la celebración de conciertos públicos y de fiestas en general; y por ello, la Alcaldía considera de necesidad la construcción de un kiosco de grandes dimensiones y de carácter artístico, calculándose este gasto en 125.000 pesetas.

Teatro en el Retiro.

La falta de lugares de esparcimiento en la época de verano y la numerosa concurrencia de público observada en estos años al parque de recreos del Retiro, no obstante la modestia de las instalaciones efectuadas, ha hecho pensar en la construcción de un teatro en la zona de recreos del Parque, para lo que se presuponen 175.351,84 pesetas, según acuerdo del Ayuntamiento.

Crisis obrera.

Si bien la ejecución del plan de obras que se ha reseñado ocupará a los obreros de todas las artes y oficios, la crisis obrera, por lo que respecta a los braceros que han perdido aptitud para sus oficios ó que no tienen ninguno de los relacionados con la edificación, quedará conjurada aplicando aquellos braceros a las obras de desmonte para las reformas varias indicadas y a las del plan que por separado se tramita, y que, como más urgente, será sometido por las Comisiones de Obras y de Ensanche al Ayuntamiento en una de las próximas sesiones que celebre, dando así empleo útil a los que demandan trabajo en la calamitosa época del invierno.

Con esto, y sometiendo todos los proyectos a la tramitación que señala la ley general de expropiación forzosa de 26 de enero de 1879, por la especialidad de los proyectos y urgencia de su realización, el comienzo de las obras podrá tener lugar en los primeros meses del año próximo, que, dada la crisis por que atraviesa el ramo de construcción, por el retraimiento de los capitales particulares, procuraremos evitar que vuelvan a presentarse, como en el año anterior, ante la Casa Consistorial, los 23.000 hombres que demandaron jornal para sustentar a sus familias.

Capacidad económica de Madrid.

Separando lo ordinario de lo extraordinario en la vida local, el alcalde, para llegar al presupuesto extraordinario, estudia la capacidad

económica de Madrid bajo todos los aspectos, sentando la deducción de que los vecinos de la corte, dentro del actual sistema de Hacienda nacional y municipal, no pueden soportar un aumento de gravamen en la proporción que exigiría la realización inmediata de las mejoras que la población demanda; y estimando que las grandes obras públicas realizadas y en ejecución han exigido el empleo del máximo de la capacidad financiera del Ayuntamiento, llega a la conclusión de que la operación del empréstito es la única legal y equitativa forma utilizable para mejorar las condiciones de la capital en sus más urgentes necesidades, siempre que el empréstito tenga por base la unificación de las Deudas existentes y la suma de las anualidades actuales.

Oportunidad del empréstito.

Demostrada la necesidad de la operación, analiza el Sr. Rosales seguidamente la situación de los mercados nacionales y de los Bancos y el valor de nuestra moneda sobre las plazas extranjeras, para deducir la oportunidad de plantear el empréstito de unificación, sometiendo las operaciones del mismo a patronato bancario.

El empréstito de unificación ó deuda única del Ayuntamiento sería de 146 millones de pesetas, inferior, por tanto, a la deuda que con relación a la cifra de sus presupuestos ordinarios tienen la mayoría de las municipalidades capitales de los Estados europeos, é inferior también a la del Ayuntamiento de Barcelona.

Conclusiones.

El alcalde propone en su moción al Ayuntamiento los siguientes acuerdos:

1.º La aprobación de las bases y tabla de amortización para emitir Obligaciones por valor nominal de 146.000.000 de pesetas al 5 por 100 de interés anual, amortizables en cincuenta años, por semestres, como máximo, que se denominarán Empréstito de la Villa de Madrid, de 1917.

2.º La aprobación del pliego de bases generales para la extinción de los títulos de las actuales Deudas consolidadas.

3.º Autorizar a la Alcaldía Presidencia para concertar con una entidad bancaria de primer orden, domiciliada en Madrid, el servicio de conversión de las actuales Deudas, el de Tesorería de las operaciones del empréstito, el seguro de colocación ó la negociación de los nuevos títulos y la apertura de las cuentas corrientes necesarias.

4.º La aprobación del presupuesto extraordinario a base del empréstito a que se refiere la conclusión primera.

5.º Que en el presupuesto ordinario de 1917 se consigne bajo el concepto de reintegrable, por el nuevo presupuesto extraordinario, un crédito de 1.113.000 pesetas para pago de los gastos de conversión de títulos, impuestos de timbre y utilidades, útiles para los sorteos y demás preliminares del empréstito.

6.º Que en el presupuesto ordinario de gastos de 1917 y en su capítulo IX, art. 5.º, se consigne la reserva de que todos los créditos asignados como anualidades de intereses y amortización de las actuales Deudas, y los destinados al cumplimiento de los convenios celebrados con el Banco de España por préstamos y servicio de Tesorería de Deuda, quedarán en conjunto afectos para su oportunidad al servicio de intereses y amortización del nuevo empréstito, consignándose en los presupuestos ordinarios sucesivos la anualidad de 7.975.064 pesetas del nuevo empréstito.

7.º Que sean sometidos a la sanción de la

Junta municipal todos los acuerdos expresados en estas conclusiones.

8.º Que se solicite del gobernador civil de la provincia la sanción del presupuesto extraordinario y la oportuna excepción de suabasta para negociar las Obligaciones que se crean a tipo inferior al nominal y para adjudicar directamente la confección de las láminas y demás documentos, como caso comprendido en el apartado 6.º, artículo 41, del real decreto é instrucción de 24 de enero de 1905.

9.º Que se solicite del ministro de Fomento la consideración de las Obligaciones del nuevo empréstito como valores públicos cotizables en Bolsa.

10.º Facultad a la Alcaldía Presidencia para dictar cuantas disposiciones complementarias exija la ejecución de los anteriores acuerdos y para fijar en su oportunidad la fecha y los tipos de la conversión y los del empréstito, realizando los gastos que procedan.

Para terminar.

La moción del duque de Almodóvar del Valle constituye indudablemente el asunto de más importancia é interés para el pueblo de Madrid, que se ha planteado en nuestro Ayuntamiento de muchos años a esta parte.

El alcalde, al darnos ayer cuenta detallada de sus propositos, nos habla con el entusiasmo propio de los convencidos. Estimaba que la realización de su proyecto sólo requería buena voluntad, y como nosotros, aparte de otras buenas cualidades, reconocemos en el duque de Almodóvar del Valle una gran dosis de buena voluntad puesta al servicio del pueblo, que le vio hacer, consideramos que el actual alcalde puede hacer de Madrid la gran ciudad con que todos soñamos.

Las veleidades de la política podrán hacer que el duque de Almodóvar del Valle abandone la presidencia del Ayuntamiento madrileño sin ver realizado en su totalidad el magno proyecto que su mente ha concebido; pero si logra verlo planteado y en vías de ejecución, podrá sentirse satisfecho de haber cumplido con su deber, y su paso por la Alcaldía podrá señalarse como el de uno de los mejores corregidores de la villa y corte.

LECHE CONDENSADA La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

ALCANCE POLITICO

La Presidencia del Consejo de ministros insertó en la Gaceta de anteaer una real orden circular disponiendo se observen las prescripciones que se publica, y a las cuales la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico ha de sujetar el procedimiento para la renovación decenal total del Censo electoral, que ordena el artículo 10 de la ley de 8 de agosto de 1907.

Hoy serán recibidos por el Presidente del Consejo los navieros.

Estos se proponían marchar a San Sebastián; pero el conde de Romanones, contestando a un telegrama que aquellos le dirigieron anunciándole la visita, les rogó desistieran del viaje en atención a que él se encontraría de regreso en Madrid hoy.

En Madrid se hallan casi todos los navieros del litoral, y son esperados los bibalnos, que ya han anunciado que vendrán para asistir a la entrevista con el jefe del Gobierno.

La actitud de los navieros del Mediterráneo es ya conocida y la mantienen: se niegan en

absoluto a navegar por zonas bloqueadas mientras no se les den garantías de que el pabellón español ha de ser respetado. Los navieros no tomarán acuerdo alguno hasta tanto oigan al Gobierno.

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer mañana que no se habían recibido noticias de incidentes relacionados con las elecciones de ayer.

Donde la lucha aparece más enconada es en los distritos de Plasencia, Orense, Belmonte y Gerona.

El gobernador de Ciudad Real niega importancia a los sucesos de Manzanares. Dos parejas de la Guardia Civil disolvieron a unos grupos que pedían trabajo frente al Ayuntamiento.

Los elementos levantiscos trataron de que la huelga fuera general; pero hasta ahora sólo han dejado el trabajo los gañanes.

AGUA DE SOLARES Indicada para la neurastenia cardíaca.

NOTICIAS GENERALES

Ayer se cumplió el sexto aniversario del fallecimiento del Ilmo. Sr. D. Andrés Rosendo y Benito, tesorero que fué del Excmo. Ayuntamiento de esta corte. A su viuda la ilustrísima señora doña Julia Rodríguez y demás distinguida familia reiteramos nuestro más sentido pésame.

Lo que otros dentíficos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

Delegación de Enseñanza.—Los directores de los Centros docentes sujetos a esta Delegación pueden recoger los Cuestionarios oficiales para este curso (primer trimestre) y texto a ellos acomodado en su domicilio social, calle de los Reyes, 20, los días pares, de doce a una de la mañana.

Para los extranjeros es complemento indispensable del desayuno la mermelada. La mejor, la de TREVIANO.

En diferentes iglesias de Madrid se han celebrado misas a la memoria de D. Ramón María de Urcullu y Zulueta y doña Mercedes Cereijo y Abella, viuda de Urcullu, que fallecieron, respectivamente, el 15 de agosto de 1887 y el 11 de enero de 1906.

En la parroquia de Santa Bárbara se han celebrado misas en sufragio del alma de doña Rosario de Ajuria é Idigoras, que falleció el 23 de septiembre de 1914.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

APOLLO.—6 (señilla). Los cadetes de la Reina.—7,15 (señilla). Juegos malabares.—9,45 (señilla). El gitano.—11 (doble). El asombro de Damasco (dos actos). ZANZUELA.—8,30. Sybil.—10,15. Jack. REINA VICTORIA.—0,30. La invitación al vals.—10,30. La Reina del cine. ESLAVA.—10,15. quinta representación de El reino de Dios (tres actos). NOVEDADES.—6. La gaita blanca.—7,15. El viejo de la vida.—9,15. Misteriosa de honor.—10,15. El Príncipe Caslo.—11,45. Música, luz y alegría. MARTÍN.—6,15. Molinos de viento.—7,15. El país de los hadas.—10,30. El alegre don Juan.—11,45. La europea. COLISEO IMPERIAL.—5,30. Películas.—6,30. Dios dirá y El gran Carracedo (especial).—9,15. Películas.—10,15. Mariana (especial). ROMEA.—Cine y variedades.—Sesiones 4 las 6,30, 10 y 11,30.—Juanita Casanova, Mari L'Estève, Floriana.

AVISOS UTILES

SOCIO CAPITALISTA Se desea para negocio nuevo y de mucho porvenir. Escribid a M. S., Monte Esquinza, 9.

MARIANA.—Masajista y manicura. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel é higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París.—Servicios a domicilio.—Monte Esquinza, 9.

FORTUNA Abierta la segunda temporada desde 1.º septiembre a 30 noviembre. Magnífico servicio de automóviles desde el Baleario a la estación férrea (línea de Madrid-Cartagena). Aguas termales a 50º sin rival contra los Catarros, Reumas, Asma, Parálisis, etc. Pidan folletos y detalles al administrador, provincia de Murcia.

No pida Vermouth No pida Torino Pídale CENZANO Es el mejor de todos.

GRAINS DE VALS es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Pardo, Puerta del Sol, 13. ESTA CASA NO TIENE SOCURSAL

Las ocho Papillons, Bella Nona, Los Pollos y Carmen Flores.

GRAN TEATRO (Palacio del Cineógrafo) y CINEMA X.—(Bulaca, 0,50.—Palcos, 4 pesetas).—Gran sesión de 5 a 1.—Espectro fantástico: Hacia el arca iris (cuatro partes).—Éxito formidable: S. M. Bobó (tres partes), única y exclusiva de esta Empresa. — Éxitos grandiosos: Alma transmutada (tres partes), por Luis Visconti y otras.—El jueves, La ciega de Sorrento (exclusiva).—May pronto monumental acontecimiento: La última representación de gala (cinco partes), exclusiva y única de esta Empresa.

TRIANON-PALACE.—Desde las 8.—Grandioso programa.—Éxito enorme de la preciosa película Hacia el arca iris (cuatro partes, 1.500 metros).—El ojo de Diego Trina, Amor y peñisoles, y estreno de los episodios 13 y 14 de Soborno. La bomba del espía y La locura de un cuerdo.—Bulaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cineógrafo de 4,30 a 12,45.—Estreno del 13 y 14 episodios de Soborno, cada serie un nuevo título; La mujer del juez (1.200 metros), Ladrón pasado por agua (Neyron) y varias otras del grandioso interés.—El martes, estreno: Luz ó muerte (200 metros) (Nórdic).

CINE IDEAL.—Desde las 8 de la tarde.—Estreno de los episodios 13 y 14 de Soborno, titulados La bomba del espía y La locura de un cuerdo, y otras obras de asuntos interesantísimos.—Éxitos de Corazón de buena y El profesor de armas.—Intermedios por el sexteto.

Regamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las falas con que recibían LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. FACTOR, 7.

NO ES VERDAD que por la guerra haya que vender todo caro. Nosotro vendemos hoy los discos y aparatos ODEÓN más baratos y más perfeccionados que nunca, gracias a nuestros nuevos medios de fabricación, y hemos aumentado enormemente nuestro repertorio de impresiones. PIDA USTED CATALOGOS A LA AGENCIA ODEÓN Preciados, 1.

CABALLEROS Si quieren vestir bien, lleven un corte de traje y 35 pesetas al taller de sastrería de Gilvez, Puerta del Sol, 3, primero.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). PIDANSE EN TODOS LOS HOTELS Y RESTAURANTS. DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastang, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colomias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3, Teléfono núm. 82. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de aluminio que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

Bazar Médico-Quirúrgico CRUZ ROJA REGISTRADA. Es el mejor surtido en instrumentos de Cirugía. Aparatos de rayos X, tubos y otros accesorios. Multitud de nuevos aparatos medicales para obesidad, sistema Bagnoli. Cistoscopios, uretroscopios y esofagoscopios. Todos estos aparatos de Wapler (Nueva York). Único depositario para España, V. BÍAZ. Pedir catálogos y presupuestos antes de comprar en otra casa. MAYOR, 43 AL 45, MADRID. ESTA CASA NO TIENE SOCURSALES.

VAJILLAS GRANDES SURTIDAS. Nuevos dibujos. Copas, vasos, jarras, botellas, juegos de café, juegos de lavabo, aparatos para luz eléctrica, objetos para regalos, todo muy barato. Calle de Espoz y Mina, 40, esquina a la Plaza del Angel.

POLICIA PARTICULAR. Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

PERLAS DE ORO. Perlas dor de Dr. Woly HARVATILASA MEDICACION MODERNA.—Curan con gran rapidez.—LA IMPOTENCIA. En todos sus casos y edades. Esperanza, fuerza, virilidad, etc., etc. 6 Ptas., tubo, Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol 5. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla Canalarias 13, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

ESMALTES fotográficos, miniaturas para dijes, pendientes, etc. Pídale nota de precios a ESCOLA, fotógrafo. ZARAGOZA.

FINCA RUSTICA. Situada en la provincia de Cádiz, con 1.100 hectáreas de pinar, 500 de terreno de labor y pastos y 20 de huertas, con aguas potables, buen caserío y excelentes comunicaciones, se vende capitalizada al 7 por 100, garantizado con arriendo por diez años, si así lo desea el comprador, en 250.000 ptas. Para informes, dirigirse a Manuel P. Aguirre, Romanones, 7 y 9, ent. 2.

A LAS SEÑORAS. Interesa conocer que hace en ELUSAS y ROPA BLANCA EL BUEN GUSTO. PRECIADOS, 24 duplicado.

ACADEMIA PIÑERA-MARABOTTO PARA LA ESCUELA NAVAL, INGENIEROS NAVALES CARRERAS DEL EJERCITO. MADRID: CLAUDIO COELLO, 31. COLEGIO HISPANO-FRANCES.—Internos, externos y medio internos.

INGENIEROS AGRONOMOS. Antigua Academia de preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela. Dirección: D. Luis Monge, ingeniero agrónomo. PLAZA DE LA ENCARNACION, 2, MADRID.

CAMAS DORADAS. Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabau 34.

CANTO ENSEÑANZA completísima Prof. Barra. C. Coello, 7, pl. Arreglo motores, Cabestreros, 5. TUBERIAS DE ACEÑO usadas, para agua y cercados. J. Rivera.—San Justo, 1. Traducciones de idiomas. Escalafón, 15, 1.º izq.

SE NECESITAN mecánicos que conozcan perfectamente funcionamiento motores de automóvil para trabajar en motores de aviación. Dirigirse para proposiciones al Jefe de Talleres del Aeródromo de Cuatro Vientos (MADRID).

COMPRO ALTOS PRECIOS Albasas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empapadas en casa de Prestaneros y vendidas. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

AGUAS AZOADAS. Los efectos del Agua azoada son bien conocidos. Esta bebida é inhalación tiene efectos acalantes sobre el aparato respiratorio, no sólo curando los catarros bronquiales agudos é agudizados, sino preservando de nuevos accesos. Modera la tos desde los primeros días, y modifica rápidamente la expectoración. Lo mismo ocurre con los catarros crónicos. Combinadas con pulverización y ducha nasal, modifican y hacen desaparecer los catarros y catarros ríngicos. Muy buenos efectos en el ozena y faringitis crónica. Este tratamiento está también indicado en los catarros crónicos con sus consecuencias temibles, tales como las Bronconeumonías crónicas, etc.

6, LOS MADRAZO, 6 MOLINOS — COMPRO machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Pelagos, 3, extraseñal. S. A. LA VASCONGADA

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS. Preparación completa para ingreso en la Escuela. Apuntes de Algebra y analítica.—Pídanse reglamentos. ACADEMIA FUENTES.—ATOCHA, 111.

XIV ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR DON JOSÉ DE OÑATE Y RUIZ SENADOR DEL REINO Y EX DIPUTADO A CORTES QUE FALLECIÓ EL 26 DE SEPTIEMBRE DE 1902. Habiendo recibido la bendición de Su Santidad. R. I. P.

La Prensa Agencia de Anuncios Carmen, 18, primero. MADRID. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES




DUNLOP

Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham, Inglaterra.

Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

TELÉFONO 4761 TELEFONOS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

EQUIPOS PARA COLEGIALES

- Por 2,25 Juegos de cama completos.
- Por 1,45 Sábanas confeccionadas con jaretón.
- Por 2,25 Mantas atigradas doble tejido.
- Por 4,25 Mantas de lana fina.
- Por 5,50 Colchas de pliegue magníficas.
- Por 4,50 Media docena toallas especiales felpa.
- Por 3,25 Media docena servilletas damasco doble.
- Por 1,50 Calzoncillos prácticos.
- Por 0,90 Camisetas fuertes.
- Por 2,60 Camisas holandesa fina.
- Por 3,50 Trajes completos, abrigo interior.
- Por 6 Medias docena calcetines hilo, reforzados.
- Por 3,95 Camisones para dormir.
- Por 1,65 Media docena pañuelos con inicial.
- Por 0,95 Ligas prácticas de cuero.
- Por 0,80 Tirantes elegantes.
- Por 2,40 Mantelerías de sarga.
- Por 0,75 Media docena de servilletas prácticas.
- Por 2,75 Sábanas afelpadas para baño.
- Piezas de tela blanca corrientes..... por 2,75
- Con seis sábanas..... por 9,75
- Y de retorta de hilo Rentería..... por 11
- Por 3,60 Alfombrillas de rico terciopelo.

Surtido completo en ropa blanca fina y práctica para niñas. Almacenes los más importantes en Lencería de mesa y Lencería de casa. Los más baratos del mundo.

15, Puerta del Sol, 15
PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE

Esta casa tiene siempre en ejecución varios trousseaux de novia é infinitad de encargos de la buena sociedad.

GUARDAMUEBLES

EL MAS IMPORTANTE
19 y 21, Fuencarral, 19 y 21.
Cayetano Polo y Hermanos

JOVENES SIN CARRERA

VUESTRO PORVENIR ASEGURADO
Preparación para obtener en seis meses el título de Tenedor de libros sin salir de su casa y estudiando por correo. Clases para los de Madrid de día y noche. Se admiten internos y se colocan alumnos con buenos sueldos en escritorios comerciales. Estudios oficiales de Comercio y preparación ingreso Bancos, Ferrocarriles, Monte Piedad, Tribunal Gacetas, Tabacalera.—Pídanse detalles al Director de la ESCUELA PRÁCTICA DE COMERCIO, Montera, número 43, MADRID.

Academia MISOL

Preparatoria para ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.
Director: FELIX ALONSO-MISOL, Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Se remite folleto conteniendo instrucciones detalladas, Reglamentos y programas. Alumnos externos é internos. Magdalena, 2, 2°, Madrid.

Reuma, cálculos, catarros, artritis, neurastenia, gota, etc.

TERMAS PALLARES (Sociedad Anónima)

(ANTES MATHEU, SAN FERMIN Y GRAN CASCADA)
ALHAMA DE ARAGON
A 4 horas de Madrid en los trenes rápidos. Para informes: Bolsa, 2. Tel. 1.769.

ACADEMIA MARTI-RIBES

ARQUITECTOS
Preparatoria exclusiva, fundada en 1905, para el ingreso en la ESCUELA SUPERIOR DE ARQUITECTURA DE MADRID
CARMEN, 14, SEGUNDO

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas al domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.
Precisa que los remitentes facturen a

"Entregar á domicilio"

las mercancías que expidan.
TELEFONOS } Oficinas centrales..... 808
 } Oficinas auxiliares:
 } Estación Atocha..... 806
 } Idem Norte..... 801



EL EXCMO. SEÑOR

D. LUIS DE LEÓN Y CATAUMBER

DUQUE VIUDO DE DENIA
Falleció en Madrid el 27 de septiembre de 1904

R. I. P. A.

El Patronato de su Fundación benéfica para el Asilo de niños pobres y enfermos, suplica á las almas piadosas lo encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Las misas que se celebren el día 27 del actual en la parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas por su alma.

La misa diaria del capellán de la Fundación se aplica por el eterno descanso de las almas de los Excmos. Sres. Duques de Denia, que en paz descansen. (3)

SANA, HERMOSA Y FUERTE tendrá la

BOCA

y no sufrirá dolor de muelas el que use el Elixir MENTHOLINA que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona

Fortuna el aliento y fortalece las encías, evitando la oscilación de los DIENTES

Pídanse en las boticas el interesante librito que se da gratis.

La misma Mentholina en pasta ó en polvo limpia y emblanquece la dentadura

AGUAS PURGANTES DE

COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3.—Madrid.
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifético. Certificado médicos á disposición de los clientes.

ESTÓMAGO, INTESTINOS, HÍGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN
SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA
LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

MEDICACIÓN RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS POR MEDIO DE LAS

Tabletas Digestivas

MORELLÓ. A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesia y Carbón vegetal

VENTA EN FARMACIAS: 2'50 PESETAS CAJA

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONÓMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES
General Forlier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 85, 100 pesetas.—Tranvia baratasísimo.

ENSEÑANZA
Bachillerato en un año garantizado.—Hay internado. Escribid: Apartado 709. Madrid.

CONSULTAS
Rayos X.—Reconocimientos, cinco pesetas. Radiografías. Reconocimiento del estómago y matriz. Clínica operatoria.—Luna, 6.

EXTRIPACIÓN radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.

Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 ptas., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º

COMPRAS Y VENTAS
Compro gallinas raza Prat. Diríjase á Bernabé García. Mancoebos, 8.

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Compro cajas registradoras. Pago mejor que nadie.—Preciados, 11. Teléfono 3.434.

Compro alhajas, oro, plata, jabalíes, encajes, antigüedades y papeletas Monte. Al Todo de Ocasión.—Fuencarral, 45.

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Fuenla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

Mantones Manila, mantillas, grandioso surtido, vendo, alquilo. Calatrava, 9.

Y más. Por rotación soto Lindeaciones Madrid, vendense baratas grandes cantidades gruesas, menudas y árbóles maderables álamo negro, blanco. Carrera San Jerónimo, 43, porticaria.

Colocación de capitales con buen interés y garantía. Cános, 8, entresuelo, de 5 á 8.

Compro propaganda, por primera vez, haré á usted un traje ó gabán en el precio de pesetas setenta, que cobrará cuando quede á su satisfacción. Navarro. Arenal, 10, principal.

Gratis mantón de Manila y accesorios para retratarse muy económicamente en casa Roca, fotógrafo, Tetuán, 20.

Encajes de Almagro. Nuevos modelos de cama y aplicaciones figura.—Toallas con encaje y bordado, 6 pesetas.—Casa Rayo. Carretas, 35, entlo.

Modas, sombreros señora.—Casas Morales.—Preciosos modelos, entresuelo, preliminar, próxima estación.—Mariana Pineda, 5.

El detective internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Barcelona, 2, Madrid.

¿Queréis casaros ventajosamente? manté Escribid Apartado 298. Hay rusas, alemanas, francesas y españolas, con capitales de 15.000 á 100.000 duros, que desean legalmente casarse.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis.—La Cooperación, Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.



CUARTO ANIVERSARIO
EL SEÑOR

D. Lucas de Urquijo y Urrutia

FALLECIO EL DIA 25 DE SEPTIEMBRE DE 1912
A LA EDAD DE SESENTA Y TRES AÑOS

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Mónica Vitorica y Murga; su hija, hijo político, nietos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el lunes 25 en las parroquias é iglesias de San Luis Obispo, San Martín, San Ginés, San Jerónimo el Real, San Ildefonso, Santiago, San Sebastián, Nuestra Señora de la Concepción, Nuestra Señora del Carmen, el Salvador y San Nicolás, Nuestra Señora del Buen Consejo, Santa Iglesia Catedral, San Pascual, Calatravas, oratorios del Caballero de Gracia y del Olivar, en San Ignacio (calle del Príncipe), en las Góngoras y en el Santísimo Cristo de la Salud, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Pronuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y otros varios señores prelados se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

Fábrica de pulsadores de metal. Vicente Martínez.—Eloy Gonzalo, 15.—Madrid.

Nuevo almacén de paños.—El Trusta. Esta casa compra y vende al contado, con una gran economía en los precios, géneros exclusivamente ingleses y finos del país.—Mayor, 24. Coloceros, 1. (Pasadizo San Ginés)

Permuta magnífica casa, barrio Salamanca, todos adelantos modernos, por otras y solares ó fincas rústicas muy cerca Madrid. Díaz Morán, 3, tres á seis. Teléfono 2.628.

Para ampliar negocio, deja minimum 25 por 100, tomaría socio. También aceptaría préstamo, buen interés. Daré intervención y garantías. Apartado 533.

Gratis remito importante folleto para instalarlo. Ofertas á Lista. Ricardo Moreno.

Gran ocasión. Cédemos, muy barato, con géneros, el bonito negocio de bicicletas, accesorios, deportes, etc., establecido en Arrieta, 3. Gran liquidación. Tratar, de seis á ocho.

Subdirectores provincias. Viajante, corredor hábil anuncios, con buenas relaciones, persona formal, energética, distinguida, necesitada. Emolumentos, 200, 400 ptas. mensuales. Anuario Aristocrático. Hortaleza, 46-50.

TRASPASOS
Tomaré á traspaso estancia acreditado á sitio céntrico para instalarlo. Ofertas á Lista. Ricardo Moreno.